

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИШИМСКИЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМ. П.П. ЕРШОВА
(ФИЛИАЛ) ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
Кафедра истории, социально-экономических и общественных дисциплин

Заведующий кафедрой
доктор исторических наук,
профессор
С.Н. Синегубов

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
бакалавра

НЕОНАЦИЗМ В ГЕРМАНИИ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА СОВРЕМЕННОЕ
НЕМЕЦКОЕ ОБЩЕСТВО

44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки)
Профиль «История, география»

Выполнила работу
студентка 5 курса
очной формы обучения

Тупикова Софья Олеговна

Руководитель
доктор исторических наук,
профессор

Синегубов Станислав Николаевич

Ишим
2020

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
ГЛАВА I. ИДЕОЛОГИЯ НЕОНАЦИЗМА. НЕОНАЦИСТСКИЕ ПАРТИИ И ДВИЖЕНИЯ.....	6
1.1. ИДЕОЛОГИЯ НЕОНАЦИЗМА.....	6
1.2. НЕОНАЦИСТСКИЕ ПАРТИИ И ДВИЖЕНИЯ В ГЕРМАНИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ИСТОРИИ: СОЦИАЛЬНЫЙ СОСТАВ, ТРЕБОВАНИЯ, ПУТИ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ПОЛИТИКУ ГОСУДАРСТВА....	20
ГЛАВА II. ВЛИЯНИЕ НЕОНАЦИЗМА НА НЕМЕЦКОЕ ОБЩЕСТВО.....	40
2.1. ПОЛИТИЧЕСКИЕ АКЦИИ НЕОНАЦИСТОВ И ОТНОШЕНИЕ К НИМ ГРАЖДАН ГЕРМАНИИ.....	40
2.2. ВЛИЯНИЕ НЕОНАЦИЗМА НА РАЗЛИЧНЫЕ СФЕРЫ НЕМЕЦКОГО ОБЩЕСТВА.....	55
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	61
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК	62

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время в Германии наблюдается быстрый рост неонацистского движения. Данное исследование посвящено всестороннему изучению неонацизма в Федеративной Республике Германия.

Актуальность исследования кроется в историческом прошлом Германии. В 20-40-е гг. XX века во многом именно нацизм спровоцировал Вторую мировую войну, и сопряженные с нею разрушения и множество смертей, а также настоящий геноцид еврейского, цыганского народов. В планах нацистской Германии также был геноцид славянского населения на территории покоренного СССР. После падения Третьего Рейха в Германии была проведена денацификация с целью искоренения нацистской угрозы в будущем. Но сейчас у неонацистских партий есть реальная возможность завоевания власти в стране.

Тема неонацизма на данный момент изучена недостаточно хорошо. До сих пор нет целостного, систематизированного труда, раскрывающего все аспекты вопроса. В основном отдельные стороны проблемы неонацизма раскрываются в статьях отечественных и зарубежных авторов. Примерами таких статей могут служить такие работы как: Лев Клейн «Расизм и психология народов», Антонов А.А. «Культурный расизм» в современной Германии», Грюндер Рене «Неоязычество в Германии», А.А. Самохин, Е.А.Канашина «Неонацизм в Германии: история возрождения», Курт Гроссвайлер «Немецкий империализм сегодня и место фашизма в его системе». Проблематика неонацизма также находит отражение в ряде достаточно крупных научных трудов: например, коллектив соавторов П.Рахшмир, С.Пожарская, Л.Гинцберг, С.Горошкова, В.Давидович в 1978 году выпустили книгу, в 12 главе которой рассматривается история неонацизма в Германии с 1945 по 1970-е годы. Однако при этом стоит отметить, что данные труды в основном касаются неонацизма в послевоенное время. Малоизученным остается современный немецкий неонацизм.

Целью данного проекта является всестороннее изучение немецкого неонацизма и его влияния на различные сферы немецкого общества.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие **задачи**: 1)изучить литературу, касающуюся данного вопроса; 2) изучить материалы из современной зарубежной и отечественной прессы, чтобы проследить состояние неонацизма на сегодняшний день; 3) выявить основные идеологические постулаты неонацистов Германии; 4) выявить наиболее значимые немецкие неонацистские партии и движения; 5) проследить динамику неонацистских политических акций; 6)проследить уровень поддержки неонацистов со стороны населения Германии; 7)обозначить влияние неонацизма на немецкое общество и перспективы его дальнейшего развития.

Объектом исследования в дипломной работе является современный неонацизм в Германии. Предметом – идеология и современные неонацистские партии и движения, политические акции неонацистов.

Среди источников информации при рассмотрении проблемы преобладают материалы зарубежной прессы и видеоисточники с новостных каналов Германии.

Территориальные рамки исследования ограничиваются Германией, **хронологические** – с 2000 – по 2020 годы, т.е. современный этап истории.

Для того чтобы всесторонне осветить данную проблему, использовался ряд **методов**. Для рассмотрения различных общественно-политических, духовных и др. процессов, связанных с неонацизмом, использовался описательный метод. Историко-генетический метод позволил раскрыть динамику развития неонацизма от момента его зарождения до современного этапа истории Германии. Историко-сравнительный метод позволил составить предположение о том, что политические, экономические, духовные проблемы современного немецкого общества могут спровоцировать повторение немецкого сценария 20-30 гг. XX века. Хронологический метод был использован для рассмотрения истории неонацизма Германии через призму его преобразований с течением времени. Анализ статистики по количеству мигрантов в странах Европы, по количеству преступлений, совершенных мигрантами и неонацистами, по количеству участников различных

неонацистских партий и движений, позволило углубить степень изученности проблемы.

Научная новизна работы состоит в том, что была сделана попытка систематизации данных по проблеме неонацизма и их комплексного анализа.

Теоретическое значение работы состоит в том, что данное исследование можно продолжать в дальнейшем, расширяя проблематику темы. Практическое значение заключается в последующем использовании изложенных в работе материалов при написании других научных трудов.

В качестве **апробации** результатов исследования выступают публикации трех научных статей: «Военные планы неонацистов в Германии»//Военная история: люди, факты, обстоятельства: СПбГБУ ДМ «ФОРПОСТ»,2019.– С.453-457; Идеология современного неонацизма в Германии// Государство, общество, личность: история и современность: МНИЦ ПГАУ. – Пенза: РИО ПГАУ, 2020. – С.288-291; Тупикова С. О Неонацистские партии в современной Германии//Студенты вузов школе и производству: Изд-во ИПИ им. П.П. Ершова (филиала) ТюмГУ, 2020. —С.127-129. Все представленные выше статьи относятся к базе РИНЦ.

Структура дипломной работы: введение, две главы, каждая из которых состоит из двух параграфов, заключение, список источников и литературы. В первой главе раскрывается вопрос об идеологической составляющей неонацизма и об ультраправых партиях неонацистской направленности. Вторая глава посвящена политическим акциям неонацистов и воздействию идеологии неонацизма на основные сферы немецкого общества.

ГЛАВА 1. ИДЕОЛОГИЯ НЕОНАЦИЗМА. НЕОНАЦИСТСКИЕ ПАРТИИ И ДВИЖЕНИЯ

1.1. ИДЕОЛОГИЯ НЕОНАЦИЗМА

Идеология имеет первостепенное значение для любых политических организаций, так как именно от нее зависят те шаги, которые предпримет партия, политическое движение в случае прихода к власти. Политическая идеология определяется доктринами, убеждениями, символикой, которые, в свою очередь, определяют в теории, а после и на практике, то, как должно быть устроено, и как должно функционировать общество. Идеология определяет развитие различных сфер общества по тому или иному пути. В основу неонацистской идеологии легли идеи национал-социализма, сформулированные еще в 20-х годах XX века в партийной программе НСДАП, включающей в себя 25 пунктов[25-Punkte-Programm der Nationalsozialistischen Deutschen Arbeiterpartei (24.02.1920)]. Конечно, с течением времени данные идеи были преобразованы, но основной костяк идеологии неонацизма остался таким же, как и в Третьем Рейхе. Далее речь пойдет об идеологических основах современного неонацизма.

Германский неонацизм, как идеология, пропагандирует идею расизма. Расизм — доктрина, утверждающая физическую и интеллектуальную неравноценность человеческих рас. Расизм также предполагает идею о решающем влиянии расовых различий на историю и культуру [Л.Клейн, с.68]. Расизм возник еще в эпоху географических открытий, и уже тогда европейцы считали лишь представителей европеоидной расы достойными лучшей жизни. Хотя на самом деле, на развитие истории и культуры народа оказывают влияние исторический путь развития, связь с другими развитыми странами в различные эпохи существования государства, географические условия, в которых ведет свою хозяйственную деятельность тот или иной народ и т.д. Неонацисты Германии относят немцев к «высшей» расе – европеоидной. Многие идеологи неонацизма ратуют за то, чтобы избавить мир от «неполноценных» рас и освободить больше «жизненного пространства» для

представителей европеоидной расы [Л.Клейн, с.72]. Такой шаг, по их мнению, приблизит мир к научным открытиям, строительству новой, «продвинутой» в экономическом, социальном, морально-нравственном аспектах цивилизации. Помимо традиционного определения расизма в настоящее время появился новый термин - «культурный расизм». Теперь наравне с различиями во внешности основаниями для расовой дискриминации являются: религия, обычаи, одежда, речь. В Германии нападкам подвергается, прежде всего, культура мусульман, и особенно их религия – ислам. Для христианского мира многих стран Европы, Америки чужды религиозные изыскания беженцев, а также определенный стиль одежды, например, хиджабы у мусульманских женщин[АнтоновА.Е, 2017,с.27]. Распространение расистского мировоззрения в Германии способствует тому, что многие немцы относятся к беженцам презрительно или ненавидят их. Члены ультраправых организаций склонны к нападениям на мигрантов, поджогам лагерей, в которых размещаются беженцы.

Очень схожа с расизмом идея шовинизма, однако, эти понятия следует различать между собой. Шовинизм - это идеология крайнего национализма, проповедующая ненависть и презрение к другим народам, служащая для разжигания национальной вражды. Базисом идеологии шовинизма является идея национальной исключительности. Основанием для унижения людей иной национальности является их непохожесть на немцев, которая заключается более темном оттенке кожи, другом разрезе глаз и т.д. Проще говоря, идеологи шовинизма обвиняют человека в том, что он не родился светлокожим голубоглазым человеком с русыми волосами. Неонацисты в Германии используют идею шовинизма для оправдания насилия по отношению к лицам азиатской и африканской наружности, указывая на неполноценность последних.

На мой взгляд, идеи расизма, и шовинизма являются абсурдными. Величие народа не определяется принадлежностью к какой-либо расе или наличием светлой кожи и белокурых волос. На развитие нации влияют географическое положение государства, природные условия, культурные связи

с другими народами, исторический путь государства. Если бы европейцы жили в тех же природных условиях, что и африканцы, они, скорее всего также, вынуждены были бы заниматься экстенсивным сельским хозяйством, дающим пропитание только для своей семьи. Ни о каком бурном развитии товарно-денежного производства не было бы и речи. К тому же, ведущие европейские державы не были на протяжении сотен лет колониями более развитых государств, которые черпали из недр их стран ресурсы, и вывозили бесплатную рабочую силу на другие континенты. Мне кажется, это должно быть очевидным для любого здравомыслящего человека. Однако на деле мы видим совсем иное. Число сторонников идей расизма и шовинизма остается достаточно большим по всему миру.

В последнее время в Германии набирает обороты проявление ксенофобии. Ксенофобия - это боязнь всего чужеродного, либо неприязнь к нему. Многие неонацисты ненавидят арабов, негров, потому что опасаются их непохожести на европейцев. Это касается не только внешних отличий, но и различий в культуре: традициях, языке, религиозных верованиях. На сегодняшний день не только в Германии, но и в целом, в Европе стала актуальна концепция «исламской угрозы» и «нашествия мигрантов». Не только неонацисты относятся с опаской к мигрантам, многие рядовые граждане Германии хотят сохранить свою собственную национальную идентичность, «вернуть» страну коренным немцам. Именно поэтому явление ксенофобии будет еще больше распространяться, пока не выльется в протест против иностранного засилья, в котором «командовать парадом» будут представители неонацистских партий и движений. Хотя, справедливости ради, стоит отметить, что многие граждане Германии видят в мигрантах своих врагов по вполне обоснованным причинам: со стороны беженцев было зафиксировано несколько нападений на граждан Германии, случаи воровства, домогательств, изнасилований, убийств, в том числе, группой лиц азиатского/африканского происхождения. В качестве примера можно привести убийство Даниэля Хиллига в 2018 году иракцем и сирийцем за то, что тот заступился за немку,

которой домогались беженцы. Данный инцидент впоследствии привел к массовым анти-миграционным выступлениям во многих городах Германии[Seldon News, 2018].

Антисемитизм был основой нацистской идеологии Третьего Рейха на протяжении всего времени его существования. Хотя многие исследователи неонацизма утверждают, что на данный момент в Германии место «врага» немецких неонацистов заняли арабы, все же неприязнь к евреям присутствует у немалого количества граждан Германии. Антисемитизм остается распространенным явлением практически по всему миру. На данный момент антисемитские нападки все чаще встречаются в социальных сетях Германии, они становятся со временем все более радикальными [Д.Давидов, 2018]. Но это проявление открытого антисемитизма. Думаю, в стране также много тех, кто старается скрывать свою неприязнь к евреям, не показывая ее так явно. Однако, это не отменяет того факта, что они против того, чтобы еврейское население продолжало проживать на территории Германии.

Это понимают и многие немецкие политики. Так 25 мая 2019 года уполномоченный правительства Германии по борьбе с антисемитизмом Феликс Кляйн призвал живущих в стране евреев снять кипу ради собственной безопасности [К.Гольденцвайг,2019]. Это указывает на нарастающие масштабы антисемитских настроений среди немецкого общества. Да и сам факт того, что в Германии есть должность уполномоченного правительства Германии по борьбе с антисемитизмом, уже говорит о многом! Хорст Зеехофер, министр внутренних дел Германии, заявил следующее 27 июля 2019 года: «Число преступлений на антисемитской почве с прошлого года выросло резко, почти на 20%» [Spiegel,2019]. Есть множество историй о том, что еврейских детей травят в школе одноклассники, они унижают их религию, национальное достоинство. Что будет, когда эти дети, которые уже в школе проявляют негативное отношение к представителям еврейского народа, вырастут? Вполне возможно, что они пополнят ряды неонацистов в свое время. Очень любопытны причины такой всепоглощающей ненависти к евреям. Одни, по-видимому,

испытывают к ним неприязнь из-за распространённого в христианстве убеждения о богоизбранности еврейского народа. Ведь неонацисты в Германии исповедуют идею о первостепенной роли немецкого народа, о его неповторимости, решающей роли во всем мировом порядке. Другие же обвиняют евреев в так называемом еврейском заговоре. Однако, убеждение в том, что существует тайная организация евреев или масонов, целью которой является захват власти во всем мире, ничем не обоснована. Данная теория не имеет веских доказательств, а истерия вокруг темы еврейского заговора только разжигает ненависть к представителям еврейского народа.

Многие немецкие неонацисты являются антиглобалистами. Глобализм предполагает существование единой политической, социальной, экономической, культурно-идеологической доктрины, которая объединяла бы множество государств в единую «империю». На данный момент на Земле существуют три глобализма: США, Китая и ислама. Именно эти модели государственного порядка наиболее распространены в мире. На Германию оказывают наибольшее влияние США, которые со времен Второй мировой войны постоянно вмешиваются в политику европейских стран, и «навязывают» им определенные модели проведения государственной политики в сфере экономики, культуры и т.д. Также в последнее время все большее влияние на культуру Германии оказывает ислам. С притоком мигрантов из стран Ближнего Востока в стране становится все больше населения, исповедующего исламские верования. А ислам предполагает совсем иные жизненные установки, совсем другие обычаи и традиции. Это также угрожает самобытности немецкого государства, его культурной неповторимости. Что касается Китая, то основное влияние со стороны данного государства приходится на экономическую сферу. Так что в целом, движение антиглобализма в Германии вполне оправданно. Немецкие неонацисты призывают к установлению независимости страны от чрезмерного политического, культурного и экономического вмешательства других стран во внутренние дела государства.

Немало важной является идея об «оздоровлении» немецкого общества, и связанные с ней гомофобные настроения в среде неонацистов Германии. Гомофобные убеждения были присущи идеологии Третьего Рейха, и даже Германской империи. В 1871 году был введен параграф 175 УК Германии: мужчины нетрадиционной ориентации подвергались преследованиям [Российский правовой портал: библиотека Пашкова]. В Третьем Рейхе гонения на гомосексуалов еще более усилились, превратились в настоящую травлю со стороны националистов. Большинство современных неонацистов в Германии являются убежденными гетеросексуалами, и они проявляют нетерпимость к ЛГБТ. Но стоит заметить, что при резко отрицательном отношении к лицам нетрадиционной сексуальной ориентации, современные немецкие неонацисты не устраивают против них массовых облав, гонений. Основной формой противодействия по отношению к гомосексуалистам является пропаганда гетеросексуальных отношений. Также для гомосексуалистов вступление в партийные и общественные организации неонацистов запрещено.

Не последнее место в идеологии неонацизма занимает идея пангерманизма. Пангерманизм, как движение, возник в маленьком немецком сообществе в Австрии, целью которого было объединение немцев и возвращение их на родину, в Германию. Пангерманизм был особенно распространен в Германии в XX веке, в частности, в периоды после I и II мировых войн, когда права немцев, как проигравшей стороны были значительно ограничены. Пангерманизм - культурное и политическое движение, направленное на становление политического единства германской нации, основу для которого составляют этническая, культурная, языковая идентичность. После падения Берлинской стены и воссоединения Западной и Восточной Германии в единое государство, идеи пангерманизма вновь стали актуальными. Идея о создании мощного, крупного государства со значительным преобладанием немцев очень популярна у неонацистов в Германии. Многие неонацисты мечтают о присоединении к Германии Австрии,

дабы немецкая нация обрела истинное единство [Пангерманизм//Википедия. [2020].Дата обновления: 07.06.2020].

Особое внимание при рассмотрении неонацистской идеологии в Германии следует уделить неоязычеству. Неоязычество (неопаганизм) – обобщающее понятие, объединяющее современные религиозные течения, в основе которых лежат языческие верования[Неоязычество//Википедия. [2020] Дата обновления: 05.01.2020]. Еще в Третьем Рейхе, вместе с антисемитскими и националистическими идеями, возникла идея создания новой религии для немецкой нации, которая бы отражала исторический путь Германии, а также связь немецкого народа с арийской расой [Г.Рене, с.119]. Неоязычество и оккультные практики в Третьем Рейхе были напрямую связаны с арийской расой. Так, для выполнения различных ритуальных действий требовались именно расово-чистые арийцы. В рамках неоязычества немцы-члены аппарата СС изучали руническое письмо, древнейшие традиции предков. На сегодняшний день в Германии лишь около 10 тысяч человек, при населении в 80 миллионов, каким-то образом связаны с неоязычеством [Г.Рене, с.122].

Стоит также отметить, что неоязычество, тайная символика, были присущи еще обществу Туле, которое было основано в 1918 году. Основной темой исследований данного общества являлся вопрос об арийской расе, ее превосходства над другими расами. Под словом «Туле» обычно понимают Скандинавию, крайние северные земли, на которых в свое время и обосновались арийцы, потомками которых якобы являются немцы. Многие из советников, ближайших соратников Гитлера состояли в обществе Туле, например, Рудольф Гесс[Список членов "Общества Туле" (Thulegesellschaft)]. Общество «Туле» изучало всевозможную информацию, которая даже косвенно могла быть связана с арийским прошлым немцев, разрабатывало различные теории превосходства германцев перед другими народами, устраивало оккультные сеансы, активно изучало символику древних народов, и формировало символику нацистской Германии. Символом организации стало

«Черное солнце». В 1970-80-е годы образ Туле и связанные с ним мифы начинают использовать неонацисты [Н.Г.Кларк, с.459].

После падения Третьего Рейха создавалось множество различных неязыческих формирований, самое известное из них «Арт-сообщество - германское вероисповедание-община существенного жизнеустройства», оно же Немецкое религиозное сообщество, Артгемайншафт (нем. Artgemeinschaft). Сообщество существует с 1951 года, и было основано Вильгельмом Куссеровым для пропаганды «нордической мысли», представляющей из себя смесь радикально расистских и антисемитских воззрений [Вильгельм Kusserow // Википедия. [2020]. Дата обновления: 23.12.2019]. Вступить в данную общину могут только люди нордически-германского типа, ибо это высшая раса. Главной идеей является борьба германского рода с его врагами. Община против вступления немцев в «мультикультурное общество». Один из самых используемых символов – Ирминсуль (мировое древо). Другое неоязыческое формирование - Немецкий языческий фронт. Оно существовало с 1998 по 2005 годы, идеология, исповедуемая данным сообществом, отличалась националистической направленностью, многие исследователи определяют ее также как этически-расистскую и антисемитскую. Главной целью сообщество определяло обеспечение процветания для всех германских народов. Стоит отметить, что, несмотря на обилие различных неоязыческих движений в современной Германии, большинство из них отрицают свою причастность к неонацизму. Однако есть неоязыческие сообщества, исповедующие национализм в той или иной форме.

Очень важным моментом в идеологии неонацизма является использование различной символики, ведь каждый символ каким-то образом характеризовал Германию, историю страны, каждого отдельного немецкого человека. Во времена Третьего Рейха нацисты использовали разнообразные символы, в которые вкладывали потаенный, глубокий смысл. Неонацисты в современной Германии также активно используют нацистскую символику, как и их предшественники. Далее будут рассмотрены основные из них.

Так как именно Адольф Гитлер был основным идейным вдохновителем национализма в Германии, человеком, который сделал официальной идеологией нацизма во времена существования Третьего Рейха, то современные неонацисты очень часто используют в качестве символики изображение Адольфа Гитлера. Портрет фюрера изображается на плакатах, печатается на футболках и иных атрибутах, с которыми неонацисты выходят на митинги.

Самым известным жестом, который ассоциируется с национализмом, является «Зиг хайль!». Согласно идеологии неонацизма, жест «Зиг хайль!» - очень древний, и истоки свои берет с культуры древних германцев, которые данным жестом избирали обычно королей. Впервые этот жест был использован Рудольфом Гессом, который на съезде НСДАП, выкрикивая данный лозунг и вскидывая руку вверх, поддержал речь Гитлера, которая привела его в восторг. Сейчас националисты по всему миру используют «Зиг хайль!», приветствуя друг друга, чтобы показать свою принадлежность к неонацистской идеологии. Немецкие неонацисты, конечно, не исключение. На митингах и шествиях этот жест используется более чем активно [ВоропаевС, с.58].

Важной идеей является Рахова. «RaHoWa» - аббревиатура от выражения «Racial Holy War», что переводится как «Расовая священная война». Расовая священная война предполагает ведение борьбы белых людей против цветных рас. Сам термин стал популярен благодаря канадской метал-группе RaHoWa, которая в своих песнях пропагандировала нетерпимость к цветным расам, призывая белых к насилию, направленному против черных. Данная идея распространена практически во всех государствах Европы, Северной Америки и др. Помимо пропаганды неравенства рас, данная идея включает в себя также гомофобию, антикоммунистические воззрения, и все эти идеи включены в тексты песен группы RaHoWa [Биография RaHoWa].

Наверно, самым главным символом, используемым как нацистами в период Третьего Рейха в Германии, так и неонацистами в современное время, является свастика. Свастика изображается в виде креста с загнутыми под прямым углом концами, либо по часовой стрелке, либо против неё. В

нацистской Германии символ стал применяться с 1920 года, как символ Национал-социалистической немецкой рабочей партии. Свастика украшала флаг нацистской Германии. На гербе Третьего Рейха красовался орел, держащий в лапах дубовый венок, посреди которого изображалась свастика [Verordnung über die Gestaltung des Hoheitszeichens des Reichs.Vom 7. März 1936]. Свастика изображалась также на различных государственных наградах, нашивалась на одежду, и т.д. В современной Германии изображение свастики где-либо запрещено законом, однако, неонацисты делают себе тату в виде данного символа, изображают его на одежде, плакатах, и т.д.

«Мертвая голова» - символ используется многими неонацистами; основное значение: бесстрашие перед смертью. Также этот символ имеет название «Адамова голова». Данный символ был распространен еще в прусских армиях как эмблемы полков. Во время Второй мировой войны этот символ служил эмблемой 3 танковой дивизии «Totenkopf» - «Мертвая голова». Также символ изображался на отличительных знаках Легиона Кондора - танкового соединения немецких войск, действовавшего в Испании [Танковый знак легиона «Кондор» // Википедия. [2020]. Дата обновления:16.04.2020]. Изображается в виде человеческого черепа с двумя перекрещенными костями.

«Вольфсангель» - символ, который был популярен у нацистов Третьего Рейха, а теперь активно продолжает использоваться немецкими неонацистами. Представляет собой изображение железного крюка, какие раньше применялись для ловли волков (отсюда и название: «волчий крюк»). Стал особенно популярен после публикации Германом Лёнсом романа «Вервольф», в котором речь шла о партизанском отряде времен Тридцатилетней войны. Характеризует собой свободу немецкого народа, сопротивление его всем враждебным силам. Первое время символ даже использовался в качестве официального символа НСДАП; позже стал эмблемой для танковой дивизии «Das Reich» [В.Акунов, с.302]. На данный момент использование символа «Вольфсангель» не запрещено официально в Германии. Символ служит официальной эмблемой неонацистской организации «Юнге фронт» (Junge Front).

Символ «Ирминсуль» посвящен богу Ирмину - древнегерманскому богу войны; изображается символ в виде священного дерева, либо его ствола. То есть символ представляет собой вертикальную проекцию мироздания. Символ активно использовался нацистскими язычниками; сейчас используется неоязычниками Германии. Еще в 1928 году было основано общество по изучению древнегерманской религии – Вильгельмом Тойдом, который в дальнейшем стал возглавлять учебно-исследовательский отдел германистики Аненербе (до 1939 года), и именно Тойд считал Ирминсуль одним из ключевых символов древних германцев [Тойдт, Вильгельм // Википедия.[2015]Дата обновления: 4.11.2015].В нацистской Германии символ использовался Аненербе и подразделениями СС. Очень интересно, что в стране какое-то время действовало радио, которое так и называлось: «Ирминсуль», в эфирах радио транслировало музыку, в которой пропагандировались ненависть к другим нациям, звучали призывы к физическому устранению представителей других национальностей [Б.Губко, 2011].

Неонацистами, особенно НС-скинхедами, активно используется руна «Одал». Руна принадлежит к древнему англосаксонскому алфавиту. В Третьем Рейхе руна была избрана в качестве символики для дивизии СС «Недерланд», 14 танковой дивизии, а также Главного управления СС по вопросам расы и поселения, которое занималось вопросами чистоты расы у членов СС и других нацистских формирований. Возглавлял отдел на протяжении всего его существования Рихард Дарре, написавший множество работ о расовом превосходстве арийцев. Дарре придерживался идеи, что все великое, что было создано в человеческом мире, было создано людьми нордической расы [Дарре,Рихард// Википедия.[2020].Дата обновления: 05.05.2020]. На данный момент, руна «Одал» имеет тот же смысл, что и ранее: символизирует превосходство нордической расы над остальными, к коей себя и относят многие неонацисты в Германии. Руна изображается в виде ромба, с расходящимися крест-накрест линиями у основания.

Неонацисты также широко используют руну «Зиг», которая выглядит как молния. Изображение этой руны также часто можно увидеть на одежде неонацистов, в качестве нашивки, либо на каких-либо плакатах, многие делают татуировки с использованием данного символа. Руна «Зиг» у нацистов Третьего Рейха считалась символом торжества, триумфа, абсолютной победы. Очень часто высшие чины гитлеровских вооруженных сил делали себе нашивки на пиджаки и рубашки в виде этой руны. Организация «Юнгфольк», обучавшая юных немцев основам националистической идеологии, использовала эту руну в качестве своей официальной эмблемы [Руны и их значения в третьем Рейхе].

Руна «Тир» изображается в виде стрелы, направленной вверх. Руна символизировала ранее принадлежность к вере в бога Тира – бога войны в германской мифологии. В Третьем Рейхе символизировала борьбу, отвагу, противостояние с врагами государства. Особое значение имела для «Гитлерюгенда», так как там дух конкуренции играл ключевую роль. Также в школах для одаренных детей сдвоенную руну «Тир» использовали в качестве эмблемы [Руны и их значения в третьем Рейхе]. Сейчас руна используется неонацистскими образованиями, такими как НС-скинхеды, нипстеры и др. для обозначения принадлежности к националистической идеологии.

Символ «Черное солнце» широко использовался в нацистской Германии. Карл Виллигут, известный немецкий оккультист, о котором уже шла речь ранее, придерживался точки зрения, что именно «Черное солнце» придавало арийской расе особые силы, способности [Н.Г.Кларк, с.352]. «Черное солнце» и сейчас широко применяется неонацистами. Изображается символ в виде маленького черного круга, от которого расходятся его черные лучи, в виде молний, пересекающих ровно посередине круг, и еще один круг обозначает внешнюю границу символа. Начиная с 90-х годов XXI века «Черное солнце» стала использоваться как эмблема у неонацистских формирований в Германии. Также многие неонацисты делают татуировки в виде данного символа, используют его в качестве рисунка на одежде. Символ «Черное солнце» являлся официальным символом для «Семинара Туле». Данный семинар был

основан в 1980 году и действовал вплоть до 2000 годов. На семинарах изучали основы правого экстремизма [Бэкс У., Моро П. с.105].

Таким образом, идеология неонацизма остается, в целом, очень схожей с идеологией национализма в Третьем Рейхе. Конечно, многие идеи получили новое звучание, однако они все имеют прежнюю основу, заложенную еще в 30-е годы XX века; символика неонацизма также уходит корнями в прошлое Рейха. Националистическая идеология распространилась по многим странам мира, и ее идеи продолжают набирать значимость на фоне значительных миграционных кризисов второй половины XX и начала XXI века. При этом некоторые неонацистские течения отличаются полнейшей нетерпимостью к другим нациям, они способны на осуществление радикальных действий по отношению к неуютным для них лицам. Поэтому важно уделять изучению националистической идеологии, неонацистских течений большое внимание, ведь история имеет свойство повторяться, и это грозит вылиться в новые войны и конфликты на национальной и религиозной основе, которые могут привести к новому геноциду каких-либо народов.

Проявление умеренных националистических взглядов не является чем-то отрицательным. Нет ничего пагубного в том, что человек может с достоинством заявить о своей принадлежности к какой-либо национальности, о том, что он гордится своими предками и тем, что он является их продолжением. Однако, люди, которые с ненавистью относятся к другим народам, призывают к их порабощению, физическому уничтожению и пр. вызывают лишь жалость и отвращение. Нужно знать меру в своих убеждениях и взглядах, формировать адекватные представления об устройстве мира, а не вливаться в толпу фанатиков, требующих крови других народов. Если бы все люди поняли это, войн и конфликтов на религиозной и националистической почве стало бы меньше, и мир стал бы намного лучше и справедливее. Однако, заглядывая вглубь истории, в недалекое прошлое, и наблюдая то, что происходит в настоящем, все больше осознаешь, что история идет кругами, и, скорее всего,

религиозное и национальное противостояние будет продолжаться на протяжении всей истории человечества.

1.2. НЕОНАЦИСТСКИЕ ПАРТИИ И ДВИЖЕНИЯ В ГЕРМАНИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ИСТОРИИ: СОЦИАЛЬНЫЙ СОСТАВ, ТРЕБОВАНИЯ, ПУТИ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ПОЛИТИКУ ГОСУДАРСТВА

После окончания Второй мировой войны диктатуре НСДАП в Германии пришел конец. По единогласному решению СССР, Великобритании, Франции и США в Германии был наложен запрет на создание партий и движений националистического толка, для освобождения немецкого общества от нацистской идеологии была проведена денацификация. Однако первые неонацистские партии возникают уже в 1946 году, например, Немецкая консервативная партия, далее, в 1949 году Социалистическая имперская партия, в 1960-х – Немецкая партия свободы, НДПГ и другие. Помимо партий, создаются неонацистские движения, такие как Военно-спортивная группа Хенгста(1968-1971), Военно-спортивная группа Гофмана(1973-1980), Националистический фронт(1985-1992). Такое обилие партий и движений националистического толка, созданных практически сразу после падения Третьего Рейха, говорит о том, что идеология нацизма крепко засела в сознании многих граждан. Большинство участников данных организации, конечно, были активными участниками в деле создания и функционирования государственной системы нацистской Германии, и они были не готовы отступить от идеалов, воспринимаемых ими долгие годы. Националистические партии в первые послевоенные годы с переменным успехом то обретали некоторую популярность у народа, то вновь теряли ее. Примечательно, что в основном, рост влияния неонацистских партий в тот или иной момент связан непосредственно с непопулярными решениями, принимаемыми действующим правительством Германии, такими, как, например, привлечение трудовых ресурсов из Турции, Марокко, Туниса в 1973-2010 гг.

На сегодняшний день рост популярности неонацистских партий можно объяснить рядом причин. Во-первых, это миграционный кризис, переживаемый

на данный момент рядом европейских стран, в числе которых первое место занимает Германия. По статистическим данным, представленным ОЭСР (Организация экономического сотрудничества и развития) и отчету о международной миграции за 2015 год, в стране проживало 12 005 690 мигрантов из 79 758 764 человек в целом, что составляло 14,9% от населения всего государства [International migration report 2015: Highlights]. На момент 2019 года, по данным Statistisches Bundesamt (Федерального статистического ведомства), в Германии проживало 83 млн. человек [Federal Statistical Office of Germany], из которых 20,8 млн. – люди с иммигрантским прошлым, а 10,9 млн.- иностранные граждане [Federal Statistical Office of Germany]. Основываясь на этих данных, проводим простые вычисления и получаем следующие цифры: из 83 млн. человек, 31,7 млн. человек - лица иностранного происхождения, что составляет 38% от общего числа населения. И в дальнейшем тенденция к росту не немецкого населения будет только усиливаться. Это объясняется тем, что мигранты, осевшие в Германии, будут создавать свои семьи, заводить детей. Здесь же примешивается еще один факт: сирийцы, афганцы, турки, арабы и др.- выходцы из азиатских стран, в основном они исповедуют ислам, для которого характерно поощрение многодетности. То есть, в теории, удельный вес лиц не немецкого происхождения в будущем увеличится в разы.

Мигранты в Германии получают крупные пособия. По «Закону о предоставлении убежища» («Asylbewerberleistungsgesetz») у мигрантов есть возможность получить следующие пособия: 1) Гарантийное пособие на одного человека - 354 евро; 2) Пособие для двух взрослых людей, которые являются супругами или «партнерами по жизни» - 318 евро; 3) Пособие для взрослых, размещенных в стационарном учреждении – 120 евро; 4) Подростки с 15 до 18 лет – 79 евро; 5) Гарантийные пособия для детей от 7 до 14 лет – 97 евро; 6) Дети, имеющие право на пособие до завершения 6 года жизни – 84 евро [Asylbewerberleistungsgesetz 30.06.1993]. Помимо данной материальной помощи, мигранты получают дополнительные средства в случае необходимости получения медицинской помощи, компенсацию некоторых

видов расходов, грант на проезд. Также для мигрантов предоставляется компенсация в случае морального ущерба, дополнительная компенсация расходов, выплачиваемая в рамках программы интеграции беженцев в общество, земельная пенсия, пенсия или пособие по компенсации вреда жизни телу или здоровья и т.д. [Asylbewerberleistungsgesetz 30.06.1993]. В среднем, один взрослый мигрант может получить в месяц 300-500 евро, учитывая само пособие и деньги, выдаваемые на дополнительные расходы, перечисленные выше. Число беженцев в Германии на момент 2018 года оценивается в 1,1 млн. человек, по данным, представленным в ООН [Deutsche Welle,2019]. Сопоставив данные цифры, можно сделать вывод: Германия ежемесячно несет огромные расходы на выплату пособий мигрантам. К этой сумме необходимо добавить те средства, которые затрачивает государство на содержание лагерей беженцев, поддержание там порядка и т.п. Важно отметить, что основной доход в казну государства идет со сборов налогов. То есть, по большому счету, беженцы в Германии живут за счет трудового населения страны.

Недовольство немцев наплывом мигрантов объясняется не только тем, что последних проживает достаточно много по всей стране, но и их поведением, отношением к местным обычаям и традициям, склонностям к девиантному и даже делинквентному поведению. Известно достаточно много случаев воровства, домогательств, убийств, изнасилований со стороны мигрантов в Германии. Одним из самых ярких примеров могут служить так называемые «новогодние нападения на женщин в Германии». В 2016 году было зафиксировано 1000 случаев нападения на женщин в новогоднюю ночь в городе Кельн. По статистике, представленной издательством «Welt» («Мир»), в ту ночь в прокуратуру было написано 1054 заявления, из которых 454 – о сексуальных домогательствах, и 600 – о кражах [Welt,2019]. Преступления были совершены, в основном, выходцами из Африки и Азии, так кельнская прокуратура предоставила следующие данные: 25 алжирцев, 21 марокканец, 3 тунисца, 3 немца, 2 сирийца, 1 иракец, 1 ливиец, 1 иранец и 1 черногорец. При этом в толпе сложно было разобраться, кто именно совершает преступные

действия. Соответственно, большинство виновных так и не были пойманы, и не понесли никакого наказания за свои противоправные действия. Однако, это еще «вершина айсберга». События декабря 2016 года являются наиболее ярким примером демонстрации мигрантами преступного поведения. Но в Германии практически каждый день происходят как мелкие, так и крупные преступления. Так, например, широкий общественный резонанс вызвало убийство Даниэля Хиллига, совершенное 25 августа 2018 года. Убийство вызвало широкие общественные выступления в городе Хемниц [И.Гашков,2018].

Важным моментом является также то, что действующая власть, не желая признавать фиаско проводимой ею миграционной политики, старается многим противоправным действиям со стороны беженцев придавать как можно меньше огласки. Неонацистские партии же, наоборот, стараются придать данным происшествиям широкий общественный резонанс, устраивая различные политические выступления, которые отличаются массовостью, экспрессивностью. Конечно, политические очки неонацистов на фоне подобных инцидентов с участием мигрантов, которых допустила в страну правящая партия, будут только расти.

Еще одной весомой причиной роста популярности неонацистских партий является то, что в партийные программы таких партий как АдГ, НДПГ включен пункт по выходу Германии из ЕС и НАТО. По мнению представителей данных партий, Германия на данный момент является крайне несамостоятельной в проведении внешней политики государства, что сковывает реализацию многих ее внешнеполитических интересов. Помимо этого, необходимость выхода из ЕС и НАТО неонацисты обосновывают тем, что в Германии сильно ослаблена национальная армия – Бундесвер. По официальным данным Федерального министерства обороны Германии количество военных в составе Бундесвера приблизительно равно 180 тыс. человек (на момент июля 2019 года) [Bundesministerium der Verteidigung]. По данному показателю Германия стоит на 25 месте в мире. Помимо того, что вооруженные силы Германии очень отстают по численности солдат от многих стран мира, они еще и не играют

ключевой роли в обеспечении обороноспособности страны. На данный момент основу безопасности государства составляют натовские войска. По сообщениям ТАСС (Информационное телеграфное агентство России федерального уровня) на момент 2017 года в 13 гарнизонах пяти европейских стран: Германии, Италии, Нидерландах, Бельгии, Люксембурга базируется 60 тысяч военнослужащих всех видов войск [ТАСС,2017]. В Германии служат на данный момент около 38 тыс.600 человек [Deutsche Welle,2019]. И это самый крупный контингент военных сил США на территории европейских государств. Причем в Германии располагаются достаточно крупные американские военные базы, например, авиабаза «Рамштайн», находящаяся в немного восточнее города Рамштайн, в федеральной земле Рейнланд-Пфальц. Содержание баз, военных США обходится немцам примерно в 480 млн. евро только на строительство военных объектов [Deutsche Welle, 2019]. Помимо этого, Германия обеспечивает американские воинские части на своей территории необходимыми благами, питанием, жильем и пр. Неонацисты нацелены на создание собственной, хорошо оснащенной и подготовленной к военным действиям армии. Это должно усилить позиции Германии в Европе.

Что касается самих неонацистских партий в Германии, то здесь следует начать с Национал-демократической партии Германии (НДПГ), которая является преемницей Национал-социалистической немецкой рабочей партии (НСДАП). Данная партия возникла в 1964 году. В ее образовании приняли участие: Ганс Бернгард фон Грюнберг- видный политический деятель Третьего Рейха, работавший в Кенигсбергском университете, и активно продвигавший националистические воззрения, Фридрих Тилен-фабрикант, бывший член ХДС, изменивший свои воззрения на националистические, и Адольф фон Тадден- бывший председатель Немецкой имперской партии. Уже в 1965 году партия участвует в выборах, но получила лишь 2% голосов – 664193 голоса. Однако уже в последующие года популярность партии возросла, она имела влияние в некоторых федеральных землях: Баден-Вюртемберг, Бремен, Бавария, Нижняя Саксония и др. В 70-90-х гг. НДПГ не играет значительной роли в

формировании политики государства, ее влияние на народные массы было минимальным, и только проблемы иммиграции в данный период дали партии некоторую поддержку населения страны, и она смогла пробиться в некоторые местные органы власти [Антонов А.Е, 2017, с.23]. В 2011 году произошло слияние НДПГ с партий ННС (Немецкий народный союз), благодаря чему НДПГ устранила своего давнего конкурента, усилила свои позиции среди партий правого толка и увеличила количество членов партии [Антонов А.Е,2017,с.24]. На современном этапе истории НДПГ продолжает оставаться достаточно влиятельной неонацистской партией, хотя и уступает в своей значимости Альтернативе для Германии. На данный момент количество членов партии оценивается в 3 600 человек (по статистике на 2019 год). Лидером партии является Франк Франц. В половой структуре преобладают мужчины, средний возраст - 37 лет. Партия характеризуется как партия правого толка, правоэкстремистская неонацистская политическая организация. Основными направлениями в идеологии являются: национализм, пангерманизм, антиглобализм, антисемитизм, реваншизм и евроскептицизм.

Основные цели НДПГ, представленные в партийной программе, можно кратко представить следующим образом:1. Необходимо повышение уровня обучения в школах, повышение уровня квалификации специалистов в вузах. НДПГ выступает за создание отдельного обучения немецких школьников и детей иностранного происхождения. Партия предлагает отмену платного образования в вузах на 1 курсе, для иностранных студентов место в вузе будет предоставляться только в том случае, если на него не претендует ни один немец.2.В культурной сфере важно добиться сохранения национальных традиций, национальных достижений в области развития культуры. Основные западные ценности ставятся на ступень ниже национального достояния культуры Германии.3.Предполагается расширение экономической, социальной поддержки исключительно немецких семей. 4. Понижение уровня безработицы для немцев и повышение заработной платы. Для безработных – пенсия на уровне социальной помощи. 5.Понижение арендной платы за жилье.

6. Улучшение экологической обстановки в стране путем отказа от ГМО, усиления мер по защите окружающей среды, и др. 7. Возрождение национальной армии, ее усиление в плане обеспеченности вооружением. 8. Поддержание многополярного мира, отказ от идеалов глобализации в мире, возрождение национальных, суверенных интересов. 9. Партия отвергает массовую миграцию, изменение этнического состава в городах Германии. Необходимо также остановить исламизацию страны. Для этого НДПГ предлагает пересмотреть миграционную политику страны, и изменить ее в сторону четкого и строгого регулирования притока мигрантов на территорию государства [Nationaldemokratische Partei Deutschlands (NPD)].

Таким образом, в партийной программе НДПГ четко прослеживаются пункты, которые имеют явный националистический уклон. К таковым относятся разделы, касающиеся образования, социальной и культурной сферы, а также раздел, посвященный вопросу иммиграции в страну. Так как партия не имеет представительства в высших органах государственной власти, а существующее на данный момент правительство Германии настроено против существования НДПГ, и пытается провести в жизнь решение о запрете деятельности партии на территории Германии, НДПГ не имеет возможности прямо воздействовать на политику страны. Основными способами влияния на политику Германии со стороны НДПГ является участие ее членов в различных политических акциях. Партия организует различные митинги, выступления, которые зачастую имеют достаточно радикальный и провокационный характер. Следует отметить, что НДПГ на данный момент не является популярной партией и не имеет возможности захвата власти исходя из простых причин: излишний радикализм политики партии, обвинение партии в различных преступлениях против демократического строя Германии.

Более популярной и значимой партией является Альтернатива для Германии (АдГ). Партия характеризуется как национально-консервативная. Для АдГ присущи такие идеологические установки, как немецкий национализм, евроскептицизм, национал-консерватизм, исламофобия и антифеменизм. По

сравнению с НДПГ, АдГ - достаточно молодая партия, она была образована только 6 февраля 2013 года. Ее первым лидером стал Бернд Луке, который, однако, изначально ставил перед собой цель противодействия политике правящей элиты касательно кризиса еврозоны. Бернд решил покинуть ряды партии в 2015 году, в связи с тем, что члены АдГ приняли решение проводить более радикальную политику. Сейчас партию возглавляют Йорг Мойтен и Тино Хрупалла. Численность партии на момент июля 2019 года составляла 36 000 человек. Среди членов партии всего 15 процентов – женщины. В возрастной структуре преобладают люди среднего возраста (30-40 лет) [Бен Найт, Илья Коваль, 2017]. Данная партия является единственной националистической партией, имеющей представительство в Бундестаге: в 2017 году АдГ получила 94 места, набрав 5 877 094 голоса по партийным спискам [Парламентские выборы в Германии (2017)//Википедия.[2020].Дата обновления: 07.05.2020]. В ландтагах же у Альтернативы имеется 254 места из 1874. Помимо мест в Бундестаге и местных ландтагах, АдГ представляет интересы своих избирателей и в Европарламенте – 11 членов партии из 96 членов Европарламента всего [Парламентские выборы в Германии (2017)//Википедия.[2020]. Дата обновления: 07.05.2020].

Чтобы разобраться в том, почему Альтернатива для Германии сумела добиться значительной популярности у немецкого народа и пробиться в высшие органы государственной власти Германии, а также приобрела представительство в ЕС, следует обратиться к ее партийной программе. Основными ее пунктами являются: 1. В разделе «Европа и евро»: выход Германии из ЕС, объявление ФРГ независимым суверенным государством, отказ от евро в пользу национальной валюты. 2. В сфере внутренней безопасности: усиление полиции, укрепление судебной системы. 3. НАТО должен содействовать интересам Германии, а не наоборот, требуется усилить национальную армию, восстановить обороноспособность немецких ВС, ввести всеобщую воинскую повинность, отказаться от идеи общеевропейской армии. 4. Социальная политика: увеличение зарплат и пособий для немецких семей,

всесторонняя поддержка института семьи. 5. В разделе «Семья и дети»: укрепление традиционного института семьи, отказ от создания семей между однополыми партнерами, сокращение массовой иммиграции и замена ее естественным воспроизводством немецкого населения, а также введение различных пособий и льгот для будущих матерей с целью поддержания достойного уровня жизни. 6. «Культура, язык и национальная идентичность»: сохранение немецкой культуры, немецкого языка, партия резко выступает против исламизации общества и требует ограничить влияние исламской идеологии на немецкое общество, также следует остановить финансирование построек мечетей, в том числе, и из-за рубежа. 7. «Школа, вузы и научно-исследовательская работа»: улучшение уровня образования, повышение требований к высшему образованию, отмена всяческих привилегий для школьников-мусульман, отказ от гендерной идеологии и связанной с ней ранней «сексуализации» детей. 8. «Иммиграция». Отказ от политики предоставления убежища для беженцев, закрытие внешних границ государства, ужесточение права на депортацию со стороны государства, для каждого иммигранта устанавливаются жесткие требования, связанные с изучением немецкого языка и принятием ими правовых и нравственно-культурных норм Германии, широкая огласка преступлений со стороны мигрантов и сокращение пособий для беженцев. 9. «Налогообложение и финансы». Упрощение системы, снижение налоговой нагрузки на граждан Германии, возвращение в страну золотых запасов. 10. Усиление охраны природы. 11. Развитие инфраструктуры городов и сельских местностей [Alternative für Deutschland].

Проведя анализ политической программы Альтернативы для Германии можно сделать следующие выводы: в программе прослеживаются националистические убеждения, основной упор в программе сделан на поддержание немецкого народа, улучшение их благосостояния. Именно обещание соблюдения основных пунктов политической программы АдГ, особенно касаясь миграции, налогообложения, укрепления национального государства в Германии, обеспечивают партии широкую общественную

поддержку. Также АдГ выступает за широкое взаимодействие с Россией, призывает к помощи Российскому государству в делах по борьбе с терроризмом, прекращением войн [YouTube. Немецкая альтернатива. Специальный репортаж Анны Афанасьевой - Россия 24. Онлайн видео клип You Tube, 1.05.2019]. Лидеры АдГ отмечают, что из-за войн все проблемы в Германии: ведь беженцы появились не на пустом месте. АдГ является менее радикальной по сравнению с НДПГ, и это также обеспечивает популярность партии в общественной среде. Данные факторы сыграли решающую роль в получении Германией власти как внутри страны, так и в Европарламенте. На данный момент АдГ является самой перспективной националистической партией в Германии. Успехи Альтернативы для Германии влияют и на состояние других партий. Так, политическим скандалом обернулось заявление Аннегрет Крамп-Карренбауэр, министра обороны, преемницы Ангелы Меркель в ХДС, об ее отказе быть канцлером Германии. 10 февраля 2020 года она заявила о том, что не станет выдвигать свою кандидатуру на выборах в следующем году. Причиной кризиса называют успехи АдГ в Тюрингии, в ходе которых партия значительно укрепила свои позиции в федеральной земле. Дошло до того, что только при поддержке Альтернативы ХДС смогли избрать премьер-министра Тюрингии. Этот факт возмутил Крамп-Карренбауэр больше всего, избранного при поддержке АдГ министра сместили на следующий день [Георгий Макаренко, 2017].

В Германии существует еще множество партий националистического толка. Но они обладают куда меньшим влиянием, чем НДПГ и АдГ. Так, например, в Германии с 2013 года функционирует партия Третий Путь, которая была основана Клаусом Армстрофом – бывшим членом НДПГ. На данный момент партия насчитывает около 500 членов. Партия оценивается как национал-революционная. Идеология основывается на идеях национализма, радикализма, пангерманизма. В основном партия действует на территориях таких федеральных земель как Тюрингия, Бавария и Бранденбург. Своей целью партия объявила создание немецкого социализма, восстановление Германии в

ее прежних границах. В политической программе партии («Десятибалльная Программа»), представленной на официальном сайте, прописаны основные задачи, которые ставит перед собой Третий путь в случае получения ею власти:

1. Создание немецкого социализма, который представляется в виде равноправного коммунизма.
2. Национализация всех основных отраслей промышленности.
3. Поощрение многодетных семей, стимулирование роста рождаемости.
4. Поэтапное выселение всех иностранных граждан за пределы Германии.
5. Ограничение вмешательства государства в частную жизнь граждан.
6. Достижение социальной справедливости для всех немцев, введение минимальной заработной платы.
7. Сохранение и восстановление естественной окружающей среды.
8. Выход Германии из НАТО, отказ от размещения и содержания иностранных баз на территории страны, и исключение возможности участия немецких ВС за рубежом.
9. Выход из ЕС и создание нового Европейского Союза на основе суверенитета и собственной воли европейских народов.
10. Мирное восстановление Германии в ее исторических границах [Der III Weg - Volkstreue und heimatverbundene Partei und Bewegung].

В программе партии четко выделяются националистические установки, например, в пунктах о выселении всех иностранных граждан без исключения, выход из НАТО и ЕС, а также, самый значимый пункт - о восстановлении исторических границ Германии. То есть помимо того, что Третий Путь хочет создать Германию для немцев, партия еще и обещает расширение «жизненного пространства» для коренного населения страны. Данные идеи и воззрения могут поддержать только радикальные неонацисты, которые подвержены идеям максимальной этнической чистоты нации, и также воззрениям пангерманизма. Партия не массовая, она не оказывает воздействия на формирование политики Германии. Основное влияние на население партия оказывает через проведение митингов, в которых участвуют и представители других националистических партий.

Таким образом, в Германии наблюдается значительная активация неонацистских партий. Растет число партий, количество их членов,

увеличивается и число сторонников национализма. На данный момент, большинство партий не имеют возможности оказывать серьезное давление на действующую власть, они не располагают ресурсами для завоевания власти. Самой крупной и значимой партией на сегодняшний день является, в первую очередь, АдГ, за ней идет НДПГ, которая де-факто находится в зоне постоянного риска, в связи с попытками ее запрета на государственном уровне. Все остальные неонацистские партии включают в свой состав гораздо меньше членов, у них нет прочной избирательной базы.

Помимо неонацистских партий в Германии существует хорошо развитая сеть различных неонацистских движений, отличающихся достаточной массовостью, стихийностью в организации различных политических акций, радикальностью. Данные движение особенно широко активизируются в моменты различных политических кризисов, во время каких-либо важных неонацистских праздников, памятных дат и т.д. В возрастной структуре таких движений преобладает молодежь, легкая на подъем, отличающаяся большей радикальностью, более частым проявлением девиантного и делинквентного поведения. Из доклада МИД России за апрель 2015 года в Германии действовало 225 праворадикальных организаций, из которых 153 – неонацистские [Неонацизм — опасный вызов правам человека, демократии и верховенству права. Доклад МИД России, 2015].

Достаточно массовой в Германии является немецкая сетевая структура, объединяющая различные неонацистские группы, - Свободные товарищества. Данная организация возникла как ответ на запрет неонацистских партий в 80-90 – х годах. Неонацистам расформированных партий и групп нужно было каким-то образом взаимодействовать, и наиболее оптимальным вариантом оказалось создание Свободных товариществ в 1994 году. Преимуществом для радикальных неонацистов является то, что организация нигде не зарегистрирована официально. Нельзя посчитать, сколько конкретно в ней состоит участников, нельзя с точностью узнать, кто именно состоит в рядах Свободных товариществ. Приблизительное количество членов организации –

от 1800 до 5000. Неонацисты, состоящие в данном сообществе, достаточно мобильны, у них есть свои каналы для связи и организации массовых выступлений. Главными организаторами стали Кристиан Ворх, Штеффен Хупка и Томас Вульф. Они определили основной принцип, которому следуют Свободные товарищества - подражание НСДАП. Основными задачами Товариществ являются: осуществление неонацистской пропаганды, организация погромов иммигрантских лагерей, демонстраций и митингов. В целом, данная организация обладает рядом преимуществ, помимо отсутствия официальной регистрации, что исключает возможность запрета деятельности Свободных товариществ, важными плюсами являются: мобильность членов организации, наличие членов товариществ на территории всей Германии, крепкие связи с различными неонацистскими партиями, в первую очередь, с НДПГ [Jan Langehein,2004].

Очень необычным является движение Рейхсбюргеров в Германии. Рейхсбюргер – это гражданин Рейха. К ним относятся люди, которые отрицают падение Рейха в 1945 году, и настаивают на том, что правительство Третьего Рейха нужно восстановить, Германия должна вернуть утраченные земли и изменить государственный строй в соответствии и с националистическими установками. Некоторые рейхсбюргеры утверждают, что Германский Рейх продолжает свое существование и управляется особым правительством – Временным правительством Рейха [You Tube. В Германии обыскали дома лидеров неонацистского движения рейхсбюргеров - Россия 24.Онлайн видео клип.You Tube, 20.03.2020]. Германский Рейх, по их мнению, включает в себя, на сегодняшний день, территорию Германии в границах 1937 года. Они отрицают легитимность современной власти в ФРГ. В 2018 году Федеральное управление по защите Конституции (Bundesverfassungsschutz) назвало количество участников Рейхсбюргеров в Германии:18 000 человек [Haaretz,2017]. Идеологическая направленность большого количества членов рейхсбюргеров характеризуется расизмом, антисемитизмом, пангерманизмом. Основными центрами скопления членов движения является Бранденбург,

Мекленбург - Западная Померания и Бавария. Основу движения составляют мужчины, возрастом старше 50 лет. Отмечается, что многие участники движения активно вооружаются, имеются также случаи нападения рейхсбюргеров на полицию [Wolfgang Dick, 2018]. В целом, движение достаточно разрозненно, его участники связаны, в основном, верой в продолжающееся существование Третьего Рейха, либо убеждением, что Третий Рейх должен быть непременно восстановлен в своих прежних границах, с прежней идеологией и политической системой. Именно поэтому движение достаточно неустойчиво, не организовано для проведения масштабных политических акций, и в целом, лишено возможности влиять на политику государства. Но рейхсбюргеры участвуют в неонацистских акциях, входят в число членов неонацистских партий, и тем самым укрепляют неонацистские структуры.

Очень масштабным и влиятельным движением неонацистской направленности является ПЕГИДА (Патриотические европейцы против исламизации Запада) (PEGIDA - Patriotische Europäer gegen die Islamisierung des Abendlandes). Данное движение зародилось в Дрездене, в 2014 году. Ее основателем и лидером стал Лутц Бахман. Движение ПЕГИДА очень быстро набрало популярность в стране благодаря проведению обширных политических акций против политики немецкого правительства в сфере иммиграционных процессов. При проведении митингов и выступлений движение активно пропагандирует антииммигрантские и антиисламистские идеи через лозунги, суть которых сводится к призывам сохранить исконную немецкую культуру, уберечь немецкий народ от ассимиляции, выступить против религиозного исламистского фанатизма. ПЕГИДА не позиционирует себя как националистическое, радикальное и ультраправое движение. Однако в официальной программе движения указаны некоторые пункты, которые тесно переплетаются с националистическими убеждениями, например, защита и сохранение национальной идентичности, защита немецкого общества от исламизации и радикализма, введение гарантий качественной миграции, а не

количественной, увеличение социальных пособий и пенсий для немецкого населения, выход из ЕС и создание сильного национального государства [PEGIDA- Patriotic Europäer gegen die Islamisierung des Abendlandes]. Интересно, что у ПЕГИДЫ есть ответвления, например, ЛЕГИДА – движение организации в Лейпциге, и др.

С момента основания в 2014 году ПЕГИДА набрала большое количество сторонников. Не только неонацисты вступают в ряды движения и участвуют в митингах против исламизации Европы, но и многие рядовые граждане Германии поддерживают данное движение. По мере углубления миграционного кризиса, усиления недовольства политикой действующего правительства, все больше немцев принимает участие в политических акциях ПЕГИДЫ. В действительности, ПЕГИДА не призывает к насилию против мигрантов, к погрому лагерей беженцев и пр. Участники движения хотят добиться в первую очередь урегулированного приема мигрантов в Германию, они указывают на то, что следует всех беженцев распределять соразмерно по разным странам Европейского Союза, а не направлять огромные потоки людей только в Германию. Однако в самом движении есть отдельные личности, которые настроены более радикально, и они ведут активную пропаганду против арабов, евреев, выходцев из африканских стран, призывая немцев к борьбе с ними. Начиная с 2015 года, ПЕГИДА устраивает массовые демонстрации, которые собирают до нескольких тысяч человек. Центром концентрации сторонников движения является Дрезден. На митинге неонацистов в Дрездене в феврале 2020 года основную часть времени на сцене выступал Борн Хёке, ярый противник приема беженцев в Германию [YouTube. Björn Höcke bei Pegida & 20minütiger Demozug, das sind 10.000 Patrioten, die auf der Straße waren.Онлайн видео клип. YouTube, 17.02.2020]. Хёке считает, что особенности репродуктивного воспроизводства африканских беженцев может привести к перенаселению в Германии, увеличению числа ненемецкого населения в разы, что может сказаться в дальнейшем на существовании немецкой нации в целом. Данное высказывание вызвало резкую критику со стороны демократических

политических сил Германии. Однако многие граждане Германии отмечают, что данное явление может свершиться, и они опасаются этого. Именно поэтому популярность ПЕГИДЫ со временем возрастает все больше [А. Далберт, 2016].

Важным ультраправым движением является молодежная субкультура НС-скинхедов. Данное движение по-другому называют также Наци-скинхеды, Национал-социалистические скинхеды. Первоначально данное движение зародилось в Великобритании в 60-х годах прошлого века, а затем «перекочевала» в США, во многие европейские государства, в том числе и Германию. На современном этапе истории движение НС-скинхедов является достаточно распространенным в больших городах, они часто принимают участие в различных националистических выступлениях, и, как правило, большинство групп движения активно взаимодействуют с неонацистскими партиями, в особенности с НДПГ, как наиболее радикальной. Национал-демократическая партия Германии, в свою очередь, использует мобильные «силы» НС-скинхедов для участия в больших митингах и протестных акциях, обычно в качестве «устрашающего фактора». Своими социальными «врагами» НС-скинхеды определили мигрантов, особенно азиатов и африканцев, евреев, а также гомосексуалистов, бездомных [Движение скинхедов в Германии, 2016]. Движение НС-скинхедов достаточно массовое, хотя официальной статистики по количеству участников данного движения нет.

Касательно идеологи НС-скинхедов стоит сказать, что, в целом, большинство групп придерживается следующих идей: 1. Превосходства арийской (белой) расы. 2. Антисемитизма. 3. Ксенофобии. 4. Кulta личности Гитлера и других нацистских лидеров. 5. Идеи создания мононационального государства - для чистокровных немцев. 6. Большинство НС-скинхедов имеют явную приверженность к неоязычеству, что находит отражение и в широком использовании различной неонацистской символики, имеющей сакральное значение, например, руны Одал, Кельтского креста, Мертвой головы, свастики и т.д. 7. Образ «эссесовца» в культуре НС-скинхедов является неким идеалом, к которому многие из них стремятся (внешний вид, черты характера и т.д.) [НС-

скинхеды//Википедия.[2020]. Дата обновления: 26.04.2020]. Многие НС-скинхеды состоят в музыкальных группах, относящихся к направлению блэк-металла под названием национал-социалистический блэк-металл. В песнях данного направления широко используются тексты, в которых присутствует националистическая тематика: о превосходстве белой расы, неполноценности негроидной, монголоидной рас. Также в песнях выражаются идеи антисемитизма, гетеросексизма, расизма и т.д. В стиле одежды и направленности музыки можно также проследить приверженность к неоязыческим культам. Самой известной группой данного направления в Германии является «Absurd», которая запрещена в Тюрингии, как группа, пропагандирующая правоэкстремистские идеи [Absurd//Wikipedia.[2020] Дата обновления:19.11.2019]. Немецкие НС-скинхеды отличаются большей степенью радикальности, в отличие от их товарищей из Великобритании, США. Уже в 80-е годы XX века они прославились чередой убийств и массовых избиений турок, курдов, тунисцев, цыган и т.д [С.Беликов, с.2]. Немецкие НС-скинхеды также считаются более мобильными и организованными объединениями, чем в США и других странах Западной Европы. Они участвуют в большинстве проводимых неонацистами митингах и демонстрациях. Так много НС-скинхедов присутствовало на митингах в апреле 2016 года в Тюрингии, в сентябре 2018 года в Саксонии (после убийства Даниэля Хиллига), Баварии и т.д. В целом, НС-скинхеды составляли наиболее радикальное звено среди демонстрантов на данных политических акциях. Они склонны к проявлению агрессии по отношению к лицам не немецкого происхождения, к полиции, которая пытается урезонить участников неонацистских шествий.

Другим важным неонацистским субкультурным движением является движение Наци-панков. По аналогии со НС-скинхедами, Наци-панки отличаются от обычных панков идеологией националистической направленности, использованием в своем стиле символов, имеющих сакральное значение для нацистов. В целом, идейные убеждения наци-панков совпадают с

идеологией НС-скинхедов, которая была описана выше. Наци-панки имеют тесные связи с националистическими партиями Германии, а также с другими ультраправыми молодежными субкультурами, и, в первую очередь, с НС-скинхедами. В основном, они проявляют националистические убеждения через музыку. Это их отличительная особенность от других неонацистских субкультур. В текстах песен наци-панков можно часто встретить призыву к насилию против других рас, пропаганду ненависти к евреям, африканцам, бисексуалам, гомосексуалам, марксистам и т.д. [Nazi punk//Wikipedia.[2020] Дата обновления:29.03.2020]. Примеров таких групп в Германии масса: «Macht und Ehre» («Власть и честь»), которая существует с 80-х годов [Indizierungen und Strafverfolgung stoppten den Rechtsrockboom nicht], «Landser» («Земляк») – годы активности 1991-2003 [Indizierungen und Strafverfolgung stoppten den Rechtsrockboom nicht], «Stahlgewitter» («Стальная гроза»), творчество которой начинается с 1995 года и продолжается на сегодняшний день [Indizierungen und Strafverfolgung stoppten den Rechtsrockboom nicht].

Еще одним достаточно интересным неонацистским субкультурным движением являются нипстеры, они же: наци-нипстеры. В целом, движение составляют все те же неонацисты, только они используют во внешнем облике элементы хипстерской моды: узкие джинсы, кеды, небольшая борода. Такой поворот от «брутальной» моды у неонацистов произошел, чтобы, во-первых, меньше выделяться из толпы, выглядеть менее устрашающе, а также, чтобы привлечь в движение как можно больше молодежи. У нипстеров есть своя музыка: тяжелый рок, техно-музыка, которая пропагандирует неонацистские идеи под запоминающиеся биты. Так идеологические постулаты легче запоминаются и культивируются у молодого поколения Германии. В основном возрастная категория нипстеров составляет от 18 до 24 лет. Даже нынешний лидер НДПГ Франк Франц по стилю очень близок к нипстерам [Elizabeth Schumacher,2015]. Другие видные деятели различных неонацистских партий также пытаются стать ближе к молодежи и широко воспринимают современную моду в одежде и т.д.

В целом, все субкультурные движения неонацистов объединяют представителей молодого поколения. Это связано с тем, что молодежь более активна, радикальна и более подвержена националистической пропаганде. Подростки не помнят уроков истории, для них события 30-40 годов прошлого века кажутся чем-то отдаленным, не относящимся к ним. Тем более в Германии наблюдается тенденция по замалчиванию многих фактов из истории Третьего Рейха, так как они больно бьют по самолюбию немецкой нации, дискредитируют немцев в глазах мирового сообщества. Но на деле это оборачивается только большим ухудшением ситуации, ведь подростки, видя ситуацию с мигрантами в стране, хотят другого будущего для себя. И они вступают в ряды неонацистов, видя в них ту основу, опираясь на которую, можно что-то изменить.

Таким образом, в современной Германии существует большое количество неонацистских партий, движений, сетевых структур. Все они связаны между собой националистической идеологией, стремлением изменить Германию в соответствии с ней. Важно учитывать то, что некоторые неонацистские политические силы, например, партия АдГ оказывает большое влияние на политику Германии, и со временем все больше и больше усиливает свои позиции. Ширятся и молодежные субкультурные движения неонацистов, которые «вербуют» в свои ряды большое количество подростков, в перспективе на то, что они будут в дальнейшем составлять ядро неонацизма в Германии. Все эти факторы в совокупности наносят большой удар по демократии в стране, и вызывают беспокойство со стороны других политических сил в стране.

Если в дальнейшем государство не изменит своей миграционной политики, политики в области социального обеспечения, не изменит приоритеты на международной арене в сторону усиления независимости Германии, у неонацистов будет вполне реальный шанс получить власть. Ведь уже сейчас, умело играя на настроениях рядовых граждан страны, неонацисты постепенно завоевывают популярность. В дальнейшем неонацисты смогут получить большее количество голосов в Бундестаге, в местных парламентах, в

Европарламенте. Это даст им дополнительные перспективы для наращивания власти в Германии. В конечном итоге, приход к власти неонацистов способен в корне изменить внутреннюю и внешнюю политику Германии, изменить культуру страны, ее национальный состав.

ГЛАВА 2. ВЛИЯНИЕ НЕОНАЦИЗМА НА НЕМЕЦКОЕ ОБЩЕСТВО

2.1. ПОЛИТИЧЕСКИЕ АКЦИИ НЕОНАЦИСТОВ И ОТНОШЕНИЕ К НИМ ГРАЖДАН ГЕРМАНИИ

Основным способом воздействия на политику государства со стороны неонацистских сил в Германии является их участие в различных политических акциях. Политическая акция – это некое публичное действие, целью которого является достижение различных политических целей [Глоссарий. Политическая акция]. Основные формы политических акций это: 1) митинг - массовое собрание граждан для обсуждения важных вопросов в жизни страны (может выражаться в форме поддержки или протеста действий властей); 2) демонстрация – массовое шествие для выражения общественно-политических настроений; 3) шествие – торжественное массовое прохождение граждан в связи с каким-то важным событием.

С начала XXI века неонацисты организовали множество различных политических акций, многие из которых отличались большой массовостью и организованностью, и, в целом, смогли оказать значительное влияние на общественно-политическую обстановку в Германии. Общие черты проведенных политических акций заключаются в том, что: во-первых, преобладающая часть участников выступлений – молодежь, во-вторых, основной мотив акций – противостояние миграционной политике правящей элиты, в-третьих, использование демонстрантами некоторых неонацистских символов и жестов, лозунгов, в-четвертых, практически все выступления неонацистов сопровождаются беспорядками и столкновениями с группами мигрантов и/или полицией. Чтобы проследить эволюцию политических выступлений неонацистов, следует рассмотреть основные неонацистские политические акции за последние 20 лет, начиная с 2000 года. Это позволит понять, как изменились за достаточно короткий, в историческом понимании, срок: цели выступлений неонацистов, состав участников политических акций, характер их проведения, достигнутые в итоге результаты. В 2000-2010 неонацистские митинги проходили в основном по инициативе НДПГ: для

празднования памятных дат из истории Третьего Рейха. Были также случаи протестных выступлений неонацистских образований против действий политической элиты страны.

23 ноября 2002 года в Потсдаме, столице федеральной земли Бранденбург, состоялся марш сторонников НДПГ. Целью проведения марша было привлечение внимания к деятельности партии. Демонстрация была официально разрешена властями города. Неонацистам противостояли левые радикалы, с которыми неонацисты вступили в прямое столкновение. Также левыми радикалами был взорван один из магазинов в Потсдаме, который принадлежал немецкой семье, члены которой состояли в рядах неонацистов. Полицией были арестованы 11 левых и правых радикалов, марш был разогнан в связи с массовыми беспорядками. Проведение агитационной деятельности неонацистов, соответственно, было сорвано. Большинство граждан города неодобрительно отнеслись к неонацистскому маршу, и, впоследствии в тот же день сотни жителей города вышли на антифашистский митинг [А.Полоцкий, 2002].

Массовый марш неонацистов прошел 22 августа 2004 года в городе Вунзидель в Баварии. Поводом послужила 17 годовщина смерти Рудольфа Гесса, видного нацистского деятеля, заместителя Гитлера в партии. В политической акции приняло участие около 3 тыс. 800 человек [РБК, 2004]. Попытки местных властей запретить митинг провалились. Основным организатором мероприятия выступила НДПГ. Целью митинга партия объявила почтение памяти видного нацистского деятеля времен Третьего Рейха. Неонацисты использовали запрещенную символику, в основном – свастику. Также митингующие несли портреты Рудольфа Гесса, превозносили его заслуги перед Отечеством. Столкновений между неонацистами и антифашистами не было зафиксировано. Однако полиция задержала 105 человек за использование запрещенной символики и ношение оружия [Deutsche Welle, 2004].

13 февраля 2009 года в Дрездене, в день памяти бомбардировок города, на городской площади собралось почти 5 тысяч неонацистов, преимущественно относящихся к субкультуре НС-скинхедов. В тот же день демонстрацию против нацистов проводили сторонники движения антифа. Их демонстрация была более масштабной и собрала около 10 тысяч человек [Deutsche Welle,2009]. В итоге, демонстрация прошла достаточно мирно, привлекла большое внимание со стороны международной общественности, и, так сказать, закрепила сложившуюся с 2000-го года традицию совершать 13 февраля шествия в Дрездене.

Несколько последующих лет ознаменовались снижением неонацистской деятельности, все митинги отличались невысокой посещаемостью, в основном они организовывались в небольших городках и особого внимания со стороны общественности не привлекли. Они не оказывали значимого влияния на внутреннюю обстановку в стране. В 2007 году мюнхенский суд вообще запретил проведение митинга в память о Гессе. Вплоть до 2015 года угроза неонацизма в стране было практически неощутима. Неонацистские партии были непопулярны, политические акции неонацистов собирали малое количество сторонников, проводились они крайне редко. В основном проходили акции памяти о немцах, погибших во время Второй мировой войне, в том числе, некоторых нацистских преступников. Ситуация изменилась в 2015 году, когда начался Европейский миграционный кризис. ЕС оказался не готов к тому, что в страны Европы устремился огромный поток беженцев из стран Северной Африки, Ближнего Востока и Южной Азии. Причинами кризиса являлись военные действия в Сирии, Ираке (гражданские войны), войны в Афганистане, Ливии, конфликты в Йемене, Пакистане, религиозные распри в Нигерии, демографический взрыв в ряде стран Африки. Население этих стран бежало от голода, разрушений, отсутствия какой-либо поддержки государства. И, конечно, наиболее приемлемыми странами для переселения стали государства Европы, как наиболее развитые в экономическом отношении, где существует слаженная система социальной поддержки населения со стороны

властей. Германия оказалась в числе самых желанных стран для миграции, и в нее устремился огромный поток переселенцев. Только в 2015 году по данным МВД ФРГ, прибыли около 850 тысяч беженцев и мигрантов [РИА Новости, 2019].

С этого момента начинается новый этап для неонацистских сил. Националистические идеи набирают значительную популярность, и, в митингах неонацистов начинает участвовать все большее количество немцев. Также изменились и цели политических выступлений неонацистов. Если раньше основным поводом для организации митингов и демонстраций были памятные даты, агитация со стороны неонацистских партий в свои ряды, то теперь выступления имели яркую антииммигрантскую направленность. Мигранты стали основным врагом неонацистов, объектом ненависти, и именно против них организовывались политические выступления. Теперь к относительно мирным шествиям неонацистов добавляются также провоцирование столкновений с мигрантами, организация в ходе неонацистских выступлений погромов и поджогов лагерей беженцев, массовые избиения лиц не немецкого происхождения и т.п.

Уже в конце августа 2015 года в городе Хайденау в Саксонии произошло крупное столкновение между прибывшими в город беженцами, полицией, контролирующей процесс распределения мигрантов, и большой группой неонацистов. Издание «Tagesspiegel» («Зеркало дня») окрестило город Хайденау «символом внутри германских противоречий по поводу беженского вопроса» [Tagesspiegel,2015]. Своей целью неонацисты избрали следующее: помешать беженцам получить убежище в городе. Было организовано шествие неонацистов, сопровождающееся беспорядками, нападениями на прибывших в Хайденау мигрантов и полицию. В итоге, беспорядки продлились около трех дней, многие участники столкновений получили травмы. Точное число участвующих в драке неонацистов неизвестно. Ультраправые использовали в борьбе с мигрантами и полицией камни, стройматериалы, уличные баки [YouTube. [Netzfund] Rassistische Ausschreitungen und Neonazi-Randale in

Heidenau am 22.8.15.Онлайн видео клип.You Tube, 23.08.2015]. На помощь полиции устремились антифашисты, которые также участвовали в противостоянии с неонацистами. Антифашисты старались защитить от нападения ультраправых бывший хозяйственный магазин, выбранный местом для временного убежища беженцев [Johanna Grunert,2015]. В итоге, неонацистам удалось сорвать урегулированное размещение беженцев по месту их пребывания в Хайденау. Это вызвало негативную реакцию властей города; ситуация также усугубилась наличием раненых среди сотрудников полиции.

В Лейпциге, входящим в состав федеральной земли Саксония, 12 декабря 2015 года прошли беспорядки, спровоцированные неонацистами. Ультраправые воздвигали баррикады на улицах города, входили в прямые столкновения с полицией, устраивали погромы на улицах, били машины депутатов города камнями [YouTube. Беспорядки в Германии. Демонстрация неонацистов.Онлайн видео клип.You Tube, 13.12.2015]. Точное количество неонацистов, участвовавших в организации беспорядков, неизвестно. Выступление неонацистов произошло рядом с крупным лагерем, в котором размещались беженцы. Таким способом нацисты хотели выразить свой протест против прибытия в их страну чужеземцев и последующего их размещения в Лейпциге за счет городских властей. В конце концов, «разогнать» неонацистов удалось лишь с применением силы: полиция использовала против ультраправых водометы, бронетранспортеры, слезоточивый газ и дымовые гранаты [Leipziger Volkzeitung, 2015]. Все эти факты свидетельствуют о том, что местные власти были очень обеспокоены сложившейся ситуацией, раз пошли на радикальные меры при подавлении выступления неонацистов.

20 апреля 2016 года в городе Йена, федеральной земли Тюрингия, прошла демонстрация неонацистов, организованная сторонниками организации ПЕГИДА. Основной темой проводимого нацистами мероприятия стала критика миграционной политики. Интересно, что время проведения митинга было приурочено ко дню рождения Адольфа Гитлера – 20 апреля 1889 года. Всего неонацистская демонстрация собрала около 200 человек. Число антифашистов,

противодействующих неонацистам, составляет около 3000 человек [Newsru.com,2017]. Мероприятие не обошлось без столкновений неонацистов и антифашистов: сначала сторонников ксенофобии антифа забрасывали водяными бомбами, потом произошло прямое столкновение оппонентов. В дело вмешалась полиция, по официальным данным было арестовано около 35 человек с обеих сторон. В итоге, мероприятие привлекло большое внимание, особенно со стороны местных властей. Так, мэр Йены Альбрехт Шретер поднял тему о запрещении мероприятий, посвященных памятным датам нацистского прошлого Германии, на территории города [Welt,2016].

Более масштабной стала демонстрация неонацистов в городе Дортмунд, федеральной земли Северный Рейн-Вестфалия. 4 июня 2016 года в город стянулись ультраправые со всей Германии. Их число составило около одной тысячи человек. Митинг был приурочен к антиисламской риторике. Ораторы из числа неонацистов утверждали, что к Германии принадлежат лишь те, кто имеет немецкую кровь; звучали призывы о том, чтобы в будущем в стране рождались дети только немецкого происхождения. Также звучала критика миграционной политики, призывы депортировать всех иностранцев за пределы Германии [Кристина Рута,2016]. Неонацисты использовали в качестве символики флаги Германской империи, а также военные флаги Германской империи с кельтским крестом. Параллельно проходил, уже по сложившейся традиции, марш антифашистов. Их число приблизилось к 2000 человек. Вопреки ожиданиям, мероприятие прошло относительно мирно. Однако несколько нарушителей общественного порядка было задержано сотрудниками полиции [YouTube. Neonazi Demo Dortmund 04.06.2016.Онлайн видео клип. YouTube,5.06.2016]. В целом, марш привлек большое внимание как со стороны отечественных, так и зарубежных СМИ.

19 августа 2017 года в Берлине, районе Шпандау, прошел масштабный митинг неонацистов в честь годовщины смерти Рудольфа Гесса. Общее количество правых радикалов составляло приблизительно 500 человек. Большая часть выступления прошла около бывшей военной тюрьмы

союзников, на улице Вильгельмштрассе, где и скончался известный нацистский деятель. Митингующие требовали от властей Германии опубликовать засекреченные сведения о смерти Гесса [Sputnik Deutschland,2017]. Крупных столкновений с полицией или сторонниками антифашизма не было зафиксировано. В основном, в митинге участвовали мужчины в зрелом возрасте, неонацисты использовали в качестве символики флаги Германской империи. Процессию сопровождали также рядовые граждане Германии. Антифашисты пытались блокировать неонацистский митинг, создавая препятствия на пути процессии в виде большого скопления больших масс людей и машин. Также антифашисты выкрикивали лозунги, в которых содержалась резкая критика националистических убеждений [YouTube.Neonazi-Demo in Spandau von Gegendemonstranten blockiert.Онлайн видео клип. YouTube, 19.08.2017]. Данный митинг привлек широкое внимание среди общественности Берлина, а также у отечественных и зарубежных СМИ.

22 сентября 2017 года в Лейпциге, который относится к федеральной земле Саксония, прошел митинг неонацистов, организованный сторонниками ЛЕГИДЫ. ЛЕГИДА – это одно из ответвлений антиисламского движения ПЕГИДА, действующее на территории Лейпцига. Основной целью митингующих было привлечение внимания к проблеме наплыва беженцев в Германию. На митинге звучала антиисламская риторика, были призывы к очищению страны от мигрантов. Девизом выступления стала фраза: «Вместе за Германию». Всего в митинге на стороне неонацистов участвовало около 400 человек, в основном, мужчины. При проведении митинга неонацисты использовали плакаты с надписью «Pegida», флаги Германии, а также логотипы партии АдГ. Помимо неонацистов в митинге участвовало большое количество обычных граждан, которые выражали свое недовольство миграционной политикой властей [You Tube. Legida marschiert wieder: Zusammenstöße zwischen Gegendemonstranten und Polizisten in Leipzig.Онлайн видео клип.You Tube, 22.09.2017]. Выступление не обошлось без правонарушений, оскорблений в адрес беженцев, сотрудников полиции. В итоге, полиция зафиксировала 15

преступлений, совершенных неонацистами, в числе которых: публичный призыв к правонарушениям, насилию, повреждение имущества (трамвай), травмы в сотрудников полиции [RT Deutsch,2017]. Митинг вызвал критику со стороны сторонников Антифа, сторонников политики «открытых дверей» в Германии. В целом, выступление неонацистов привлекло к себе внимание властей города, граждан Лейпцига, сотрудников СМИ, и оказало влияние на общую политическую обстановку в городе.

10 февраля 2018 года в Дрездене прошел неонацистский марш, организованный сторонниками Альтернативы для Германии. Целью мероприятия стало почтение памяти жертв бомбардировок Дрездена в 1945 году, совершенными ВС США и Великобритании, жертвами которых стали до 275 тысяч человек [Бомбардировка Дрездена // Википедия. [2020]Дата обновления: 5.03.2020]. Мероприятие посетило 500 неонацистов. В основном правые радикалы являлись выходцами из НДПГ. Со сцены в Большом саду Дрездена ораторы из числа неонацистов объявили, что в результате бомбардировок было уничтожено более 300 тысяч немцев, правые радикалы обвиняли с трибуны союзников в том, что они преследовали своей целью «уничтожение белой Европы». Неонацисты использовали на мероприятии в качестве символики флаги Германии, различные плакаты, посвященные жертвам бомбардировок Дрездена. Помимо основного митинга в честь памяти погибших немцев, в Старом городе Дрездена прошел еще один митинг, организованный АдГ и ПЕГИДА. Здесь неонацисты помимо акции памяти погибшим устроили выступления, в которых критиковали иммигрантскую политику властей [Zeit Online, 2018]. Мероприятие прошло относительно спокойно, не было зафиксировано никаких столкновений со сторонниками антифашистов, сотрудниками полиции. Митинг привлек внимание со стороны СМИ, многие центральные издания Германии посвятили статьи данному событию, множество фотографий с митинга «разлетелось» по интернету, вызвав негодование со стороны противников неонацизма, как идеологии.

Отдельного внимания заслуживает серия выступлений неонацистов в городе Хемниц, федеральной земли Саксония, в конце августа 2018 года. Данные митинги неонацистов отличаются от предыдущих тем, что они были вызваны реакцией на убийство мигрантами немецкого гражданина кубинского происхождения Даниэля Хиллига 26 августа 2018 года на улице Брюккенштрассе. Существует две версии того, как произошел данный инцидент. По первой версии, Даниэль со своими друзьями гулял по городу на празднике, и к нему подошли два агрессивно настроенных иностранца. Не ясно, по какой именно причине, но завязалась драка, в результате которой сирийцем и иракцем был убит Хиллиг [И.Гашков,2018]. По второй версии, Даниэль Хиллиг попытался защитить от мигрантов немку, к которой домогалось несколько мигрантов. Опять же завязалась драка, и Даниэль был убит ножом одним из мигрантов [Sputnik Deutschland,2018]. Стоит отметить, что в результате инцидента были также ранены еще два человека – из числа друзей погибшего Хиллига. В итоге, был арестован 24-летний гражданин Сирии Алаа С, который был приговорен к 9 годам и 6 месяцам тюремного заключения [2018 Chemnitz protests//Wikipedia. [2020]Дата обновления:15.06.2020]. Какая бы, версия не была истинной, достоверно известно то, какую реакцию происшествие вызвало со стороны немецкой общественности, и особенно со стороны неонацистов. Разумеется, правые радикалы не могли не воспользоваться такой возможностью, и в Хемнице было организовано несколько политических выступлений против мигрантов в Германии. Многие политологи открыто говорят о том, что убийство Хиллига было лишь поводом для повышения неонацистской активности, ведь вряд ли «чистокровные» немцы из числа неонацистов стали бы проявлять такое рьяное сочувствие к человеку кубинского происхождения при других обстоятельствах.

Так, уже на следующий день, 27 августа 2018 года право-популистская партия Альтернатива для Германии совместно с различными неонацистскими движениями организовала демонстрацию, которая прошла через центр города Хемниц. В мероприятии приняло участие до 5 тысяч человек. Помимо

неонацистов, в демонстрации участвовали и рядовые граждане Хемница, обескураженные произошедшим событием. Полиция не могла помешать массовому проявлению беспорядков в Хемнице, учиняемых неонацистами. Ультраправые избивали мигрантов, вступали в противостояние с антифашистами [Steve Kühne,]. Неонацисты агрессивно призывали очистить Германию от мигрантов, так как они угрожают безопасности немецкого общества. В качестве символики на демонстрации неонацистами использовались флаги Германии, многие митингующие использовали националистический жест – «зиг хайль». В демонстрации принимали участие и мужчины, и женщины, разных возрастов. Особенно сильно в толпе выделялись группы мужчин, очень сильно подходящих под описание НС-скинхедов: «брутальный стиль», кожаные куртки с черепами, бритые головы, татуировки, и т.п. [YouTube. 27 August Ausschreitungen in Chemnitz. Онлайн видео клип. YouTube.28.08.2018]. Демонстрация от 27 августа 2018 года транслировалась в прямом эфире многими информационными издательствами; события, разворачивающиеся в Хемнице, вызвали широкий общественный резонанс. Уже к концу демонстрации стало ясно, что эта демонстрация для Хемница далеко не последняя: настолько озлоблено было немецкое население. К тому же ультраправые явно не собирались упускать такой повод для разворачивания широкой демонстрационной активности в последующие дни. Власти Германии были обеспокоены происходящими событиями и призывали население к спокойствию. В последующие дни не было крупных выступлений, однако в городе все равно было беспокойно, лицам иностранного происхождения грозила опасность на улицах, на которые выходили целыми группами ультраправые. 30 августа 2018 года был организован около стадиона "Хемницер ФК Арена" более мирный митинг, в котором приняло участие до 900 человек. На мероприятии не было зафиксировано сильных беспорядков, правых радикалов в нем участвовало намного меньше, чем в первом митинге [2018 Chemnitz protests//Wikipedia.[2020]Дата обновления:15.06.2020]. В последующие месяцы в городе часто проводились небольшие митинги и

демонстрации, направленные против политики по приему беженцев и мигрантов в Германии, в которых активное участие принимали неонацисты «всех мастей». События в Хемнице стали огромным испытанием для многих немцев, а также для официальной власти Германии. На данный момент к городу приковано пристальное внимание со стороны властей и силовых структур, на случай повторения неонацистских выступлений и массовых беспорядков.

Крупное неонацистское мероприятие было организовано также в Хемнице 9 марта 2019 года. Поводом для него послужила смерть известного неонацистского деятеля – Томаса Халлера, который был одним из организаторов неонацистской группировки «Hooligans Nazis Rassisten» (HooNaRa), действовавшей с начала 1990-х годов и до 2007 года. Однако бывшие члены группировки до сих пор устраивают собрания, организуют различные мероприятия. Смерть неонацистского деятеля вновь сплотила крайне правых на футбольном стадионе Хемница [World Socialist Web Site, 2019]. В мероприятии участвовал несколько сотен неонацистов. До стадиона неонацисты прошли в составе траурной процессии, на трибунах же они развернули плакаты со снимками Халлера и флаги Германии, отстояли минуту молчания в память о товарище. Процессия привлекла внимание властей города и немецкой прессы. Мероприятие контролировала полиция Хемница, чтобы исключить нарушения общественного порядка [You Tube. Hunderte bei Marsch für toten Neonazi in Chemnitz. Онлайн видео клип. YouTube, 19.03.2019].

2 мая 2019 года отметилось достаточно провокационным маршем неонацистов в городе Плауэн, который относится к Саксонии. Партия «Третий путь» организовала торжественный марш, с целью привлечения внимания к деятельности партии. В выступлении участвовало около 500 человек, они были одеты в футболки с эмблемой партии и надписями «III -National revolutionär socialistisch», т.е. «Третий путь – национально-революционный социалистический» несли в руках флаги с изображениями римской цифры 3 – III, а также факелы, некоторые играли на барабанах. Звучали лозунги

«Nationaler Sozialismus jetzt» («Национальный социализм сейчас») и «Deutschland, erwache!» («Германия, очнись!») [YouTube. Neonazis zünden Pyrotechnik in Plauen. Онлайн видео клип, You Tube, 3.05.2019]. По-видимому, здесь в большей степени выразилось недовольство сложившейся ситуацией в стране, выражающейся в большом количестве приезжих, особенно из стран Азии и Африки. Данный марш по стилю достаточно сильно напоминает торжественные шествия Третьего Рейха. За день до неонацистского марша по городу прошло встречное выступление граждан города, которые показывали свое отрицательное отношение к проведению в их городе подобного рода мероприятий [Felix M.Steiner,2019]. В целом, марш привлек внимание властей города, сторонников антифашистов, обычных граждан города, немецкой прессы. Большинство граждан осуждают проведение неонацистских мероприятий, которые считают, что это является прямой угрозой для существования демократического строя в Германии.

Таким образом, в Германии практически каждый год на протяжении 2 последних десятилетий проводится большое количество различных мероприятий, организованных неонацистами. Все мероприятия имеют между собой общие черты, которые уже указывались в начале главы. Также не сложно заметить, что города, в которых чаще всего проводятся неонацистские мероприятия, расположены в восточных землях Германии. То есть именно восточные земли являются сосредоточием неонацистских сил. Важно отметить, что все мероприятия неонацистов приурочены к каким-либо событиям или датам, что позволяет им идеологически обосновывать все свои политические выступления. Хочется добавить, что неонацисты в борьбе за политическое влияние и отстаивание своих идеологических воззрений не ограничиваются лишь демонстрациями, митингами, акциями протеста и т.д. Неонацисты активно участвуют в погромах лагерей беженцев, открытых нападениях на лица иностранного происхождения, организации политических убийств, терроризме, различных заговорах против властных структур, фестивалях с неонацистской тематикой и пр.

Так, например, в 2015 году было совершено сразу несколько нападений на различные лагеря беженцев: в октябре-ноябре – на лагеря в Висмаре (Мекленбург-Передняя Померания), Магдебурге (Саксония-Анхальт). Беженцы подверглись избиениям со стороны неонацистов [Spiegel,2015]. В том же 2015 году, 25 октября около 400 неонацистов во Фрайерберге (Саксония) атаковали автобусы с беженцами, а в Гессене (земля в центральной части Германии) вообще подожгли лагерь для размещения мигрантов[Spiegel,2015]. В 2018 году на беженцев было совершено достаточно много нападений. Так, наиболее значимыми стали нападения на беженцев в Хемнице (Саксония) в ходе беспорядков 26-27 августа - 20 человек из числа просящих убежища были ранены. 15 сентября пятеро неонацистов устроили нападение на трех беженцев в городе Хальберштадт (Саксония-Анхальт). В результате, все трое получили ранения, и были вынуждены обратиться в больницу.

Среди других инцидентов, в которых замешаны неонацисты, можно выделить, например, совсем недавний случай политического терроризма со стороны ультраправых. 2 июня 2019 года в Вольфхагене (Гессен) прямо у своего дома был убит выстрелом в голову депутат от ХДС Вальтер Любке. По подозрению в убийстве политика арестован 45-летний Штефан Ф. [Walter Lübcke//Wikipedia. [2018]Дата обновления:22.07.2018]. Известно, что террористическая группа Национал-Социалистическое подполье уже давно внесла Любке в «черный» список. Важно отметить также то, что крайне правые сейчас пытаются любыми путями привлечь внимание к своей деятельности. И «громкое дело» по убийству какого-либо видного чиновника как нельзя лучше подходит для этой цели. Эксперты из университета в Марбурге отмечают также, что на данный момент крайне правые в Гессене достаточно радикальны, чтобы пойти на подобный шаг[Stern,2019].

Резонансным стало также убийство одиннадцати человек в Ханау (Гессен) 43-летним немцем. Инцидент произошел 20 февраля 2020 года. Стрелок из Ханау (как его называли журналисты) открыл огонь в двух кальянных. В результате стрельбы погибло одиннадцать человек, из которых

пятеро человек обладало турецким гражданством. После совершенного преступления мужчина вернулся домой и убил себя и свою мать [YouTube. Mutmaßlich rassistischer Anschlag: Gedenken in Hanau.Онлайн видео клип.You Tube, 20.02.2020]. Представители из федеральной прокуратуры указывают на расистскую мотивацию совершенного убийства, т.к. следствием были обнаружены письмо-исповедь и видеозапись, в которой преступник негативно высказывается по отношению к гражданам из Турции и других азиатских стран. Власти города и всей страны были шокированы происходящим и высказали слова сожаления родственникам погибших в барах от рук стрелка. Внимание к произошедшему событию уделили и канцлер ФРГ Ангела Меркель, президент Франции Эммануэль Макрон, Центральный совет мусульман, и другие представители власти, и политические организации. Все они возмущены произошедшим событием, и опасаются дальнейшего роста правого экстремизма не только в Германии, но и во всей Зарубежной Европе [Deutsche Welle,2020].

Список политических акций, различного рода проступков и преступлений, совершенных неонацистами в Германии достаточно внушителен, и для того, чтобы полностью раскрыть данную тему, потребуется написать не одну сотню страниц. В целом, можно сказать, что неонацисты проявляют на данном этапе истории повышенный уровень активности, и спектр их деятельности достаточно обширен. Этот факт сильно беспокоит власти страны, мировое сообщество и, конечно, граждан Германии, которые непосредственно сталкиваются с проявлением национализма на улицах своих городов. Очевидно, что рост ультраправых движений в Германии будет наблюдаться и в дальнейшем, если в стране не будут решены проблемы, связанные с беженцами, с культурной интеграцией иностранцев, с местом Германии в Европе и в мире, и т.д. Ведь в основном именно за счет существующих в Германии проблем, неонацисты и завоевывают все большую популярность среди немецкого населения, и имеют возможность организовывать массовые митинги, шествия и другие политические акции. Именно существующие в стране проблемы провоцируют неонацистов на

совершение различного рода преступлений, даже самых тяжких, включая массовые избиения людей и убийства. Властям Германии следует в срочном порядке решать существующие в государстве проблемы, иначе события 30-40-х годов XX века могут повториться вновь.

2.2.ВЛИЯНИЕ НЕОНАЦИЗМА НА РАЗЛИЧНЫЕ СФЕРЫ НЕМЕЦКОГО ОБЩЕСТВА

На данном этапе истории Германии неонацизм представляет собой достаточно популярную у немецкого населения идеологию. Неонацистские партии и движения продолжают завоевывать популярность, тем самым усиливая свое влияние на все основные сферы общества: политическую (внутренняя и внешняя политика), экономическую, социальную и духовную. Также последователи неонацизма играют значительную роль в формировании образа Германии в глазах мирового сообщества.

В политической сфере общества, которая, главным образом, объединяет взаимоотношения личностей и социальных групп, связанных, прежде всего, с политической властью, неонацисты имеют огромное влияние. Как достаточно весомая политическая сила неонацисты оказывают влияние на внутреннюю и внешнюю политику Германии. Конечно, наибольшее значение имеют популярные неонацистские партии и движения, а также те политические объединения неонацистов, которые состоят в органах государственного и местного управления. Это членство позволяет им оказывать влияние на принятие законов, политических решений, дает возможность участвовать в выборе внутриполитического курса страны. К таким партиям относится Альтернатива для Германии.

Однако, те партии и движения неонацистов, которые не состоят ни в каких органах государственного управления, также имеют возможность оказывать влияние на политику страны через осуществление различных политических акций членов политических организаций и их сторонников. Как уже указывалось в предыдущей главе, ультраправые через проведение политических мероприятий привлекают на свою сторону население страны,

вливают на принятие властями решений местного и государственного уровня. Также некоторые радикальные неонацисты участвуют в террористических группах, и за последние годы немецкие неонацисты совершили несколько политических убийств, так, одно из последних проявлений политического терроризма со стороны ультраправых связывают с убийством политика Вальтера Любке в июне 2020. Политик известен своей лояльностью к политике приема больших масс беженцев Германию. К тому же примечателен тот факт, что именно в день убийства недалеко от дома Любке проходил фестиваль, в котором участвовало большое количество неонацистов [YouTube.Razzien wegen Hasskommentaren nach Mord an Walter Lübcke, 4.06.2020].

Во внешней политике Германии влияние неонацистов в основном проявляется в членстве партии АдГ в Европарламенте. Путем голосования они могут оказать влияние на принятие решений международного уровня. Также известным фактом является то, что немецкие неонацисты имеют контакты с неонацистами из других стран, в т.ч. с неонацистами Греции, Украины, стран Скандинавского полуострова и др. Также неонацисты во многом формируют образ Германии в глазах мирового сообщества. Для всего мира Германия остается страной, в которой национализм достиг в свое время небывалого масштаба, и именно этот факт заставляет другие страны пристально следить за ситуацией с немецкими ультраправыми, чтобы предотвратить любую вероятность возрождения в Германии нацизма.

В области экономической сферы неонацисты также играют некоторую роль, в основном, негативную. Ультраправые участвуют в различных политических акциях, многие из них в какой-то момент выходят из-под контроля, возникают массовые беспорядки, в ходе которых нередко фиксируются факты порчи государственного и частного имущества (например, поджоги лагерей беженцев, нападения на полицейские машины, битье стеклянных витрин магазинов и др.). Косвенное воздействие на экономическую политику страны оказывают постоянные требования неонацистов и их сторонников о предоставлении приоритета при приеме на

работу немецким гражданам, критика пенсионной политики, связанной с повышением пенсионного возраста, и, самое главное, неонацисты не приемлют выделения большого количества денежных средств на содержание лагерей для беженцев.

В социальной сфере неонацисты выдвигают требования против пособий для мигрантов, выступают за понижение пенсионного возраста, за повышение рождаемости в немецких семьях, снижение уровня безработицы, повышение уровня образования и т.д. В целом, можно сказать, что все неонацистские партии уделяют в своих программах большое внимание именно социальной политике государства, но при этом все социальные блага должны предоставляться именно немецкой части населения страны.

Также немецкие неонацисты выступают против предоставления мигрантам убежищ и пособий. Они указывают на тот факт, что все пособия, выплачиваемые беженцам, вычитаются из налогов, взимаемых с населения Германии. То есть немцы невольно содержат в стране тысячи беженцев, которые при этом зачастую отплачивают им беспорядками, совершением правонарушений, отсутствием уважения к немецкой культуре и т.д. Неонацисты устраивают в ответ различные политические акции против мигрантов, участвуют в погромах лагерей беженцев, совершают преступные нападения на лиц не европейской внешности. Вся эта ситуация характеризуется сильнейшей социальной напряженностью в немецком обществе. Многие рядовые граждане уже не чувствуют себя в безопасности в тех городах, где размещены убежища для беженцев, а также в городах – центрах неонацизма. Об этом свидетельствует возросшее во много раз количество политических акций, как неонацистов, так и их противников. Люди выходят на улицы, чтобы показать свое недовольство, обеспокоенность сложившейся ситуацией в стране. И это не может не сказываться негативно на общей социальной политике государства.

Однако наиболее сильное влияние неонацизм оказывает на духовную сферу немецкого общества. Как известно, идеология, культурные ценности

оказывают сильнейшее влияние на общество любой страны. Неонацистская идеология, с ее пропагандой расизма, шовинизма, антисемитизма, ксенофобии воздействует на многих членов социума, и особенно, на немецкую молодежь. И это в данной ситуации самое страшное, так как современные неонацисты стараются воспитать в духе национализма своих будущих преемников. Ни для кого не секрет, что некоторые ростки нацизма уже проникли в немецкие школы. Некоторые немецкие дети не воспринимают детей других национальностей как равных себе, относятся к ним с опаской, а иногда и с агрессией. На это во многом повлияло и то, что в немецких школах стараются как можно меньше рассказывать о последствиях нацистского прошлого Германии, пропуская при изучении данного периода наиболее чудовищные проявления данной идеологии в Третьем Рейхе. К тому же дети в Германии также видят сложившуюся ситуацию с мигрантами, знают о беспорядках и т.п. Это также не может не оказывать воздействие на формирование у немецких детей, по меньшей мере, недоверия по отношению к лицам иностранного происхождения. Поэтому не удивительно, что в большинстве неонацистских политических акций участвует именно молодежь: более мобильная, более радикальная, и не помнящая уроков прошлого.

Неонацизм активно проникает во все сферы искусства в Германии. Особенно сильно он находит выражение в литературе, музыке и изобразительном искусстве. На данный момент, в Германии нельзя публиковать произведения, в которых пропагандируется национализм. Поэтому основную массу книг о неонацизме составляют книги научно-популярного плана, в которых описывается феномен данной политической идеологии. Произведения, раскрывающие тему неонацизма, пропагандирующие данную идеологию, относятся в основном к 20-30 годам XX века. Самой известной книгой о нацизме является «Моя борьба» («Mein Kampf») Адольфа Гитлера. Это произведение - автобиография и одновременно политический трактат, обосновывающий необходимость нацизма. Одним из самых популярных в 20 годах XX века романов в Германии является произведение Германа Лёнса

«Вервольф», повествующее о немецком крестьянском ополчении, действующем против оккупантов. Данное произведение очень вдохновляло нацистов Третьего Рейха, а сейчас является достаточно популярным у немецких неонацистов. Современная неонацистская литература посвящена в основном, псевдонаучным изысканиям, относящимся к нацистской прошлой Германии.

Музыка является достаточно мощным орудием пропаганды в руках немецких неонацистов. В Германии создано очень много групп, тексты песен которых прославляют нацистские идеалы: шовинизм, расизм, гомофобию, и т.д. Такими группами являются: Hassgesang (Песнь ненависти), Landser (Земляк), Stahlgewitter (Стальная гроза) и другие. Неонацисты активно распространяют песни этих групп, особенно сильно пропаганда ненависти в текстах песен влияет на молодежь.

Известные именитые художники в современной Германии не используют в своем творчестве мотивы, которые можно было бы расценить как попытку реабилитации нацизма. В основном неонацизм в изобразительном искусстве проявляется исключительно в целях привлечения внимания к идеологическим аспектам данного политического движения. Неонацисты создают иллюстрации в электронном формате, либо рисуют плакаты с изображениями известных нацистских деятелей, символики. Зачастую можно увидеть карикатуры на политическую элиту страны.

В большинстве своем искусство неонацистов яркое, экспрессивное, главная цель его – привлечение внимания широких масс населения. Неонацистское искусство сильно политизировано, и служит оружием борьбы с политическими оппонентами. Также неонацистское искусство отличается неукоснительным следованием традициям идеологии нацизма: это касается тематики, образов, рисуемых неонацистскими деятелями искусства, пропагандистским целям создания того или иного произведения искусства.

В итоге, неонацизм в той или иной степени проникает во все сферы немецкого общества. Как и любая другая значимая политическая сила, неонацизм формирует внутреннюю и внешнюю политику Германии, вносит

свой вклад в развитие различных жанров искусства, воздействует на формирование мировоззрения у немецких граждан. И по мере возрастания популярности националистических идей в германском обществе, будет возрастать и степень воздействия неонацистов на самые разнообразные аспекты общественной жизни. Задача демократических сил Германии - приложить все силы к решению насущных проблем немецкого общества и не допустить дальнейшего «разрастания» влияния неонацистов на немецкое общество. В противном случае, неонацисты могут стать ведущей политической силой в стране. И если к власти придут именно радикальные неонацисты, то последствия могут быть весьма трагическими. Исторический опыт показывает, что ультраправые идеологии, в конце концов, изживают себя, ломая судьбы миллионов людей.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, проведенное исследование раскрывает тему дипломного проекта. В ходе работы была достигнута поставленная цель: всестороннее изучение немецкого неонацизма и его влияния на различные сферы немецкого общества.

В работе раскрываются идеологические основы неонацизма в Германии, указываются причины роста популярности неонацизма на данном этапе истории, прослеживается динамика роста политической активности приверженцев неонацизма, проводится анализ влияния неонацизма на немецкое общество.

Проблематика, освещенная в данном дипломном проекте, является перспективной для дальнейшего изучения. Рассматриваемый период относится к современной истории, и в последующем исследовании можно будет углублять, анализируя новые события на праворадикальной сцене Германии. Требуется тщательного изучения символика неонацистов, которая претерпевает некоторые изменения, лозунги неонацистов, меняющиеся в зависимости от политической ситуации, цели, которые ставят перед собой неонацистские партии в тот или иной период времени. Важно также проводить постоянный сбор и анализ статистических данных, касающихся отношения рядовых граждан Германии к неонацизму, ведь нужно знать, насколько популярна в немецком обществе нацистская идеология.

Проводимые в последующем исследования на тему неонацизма в Германии могут помочь предотвратить новую угрозу демократическому строю в лице нацизма, как в самой Германии, так и в ряде других европейских стран.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Asylbewerberleistungsgesetz// [Официальный сайт] URL:
<https://www.buzer.de/s1.htm?g=AsylbLG&f=1>(дата обращения: 04.03.2020)
2. Das 25-Punkte-Programm der Nationalsozialistischen Deutschen Arbeiterpartei [vom 24. Februar 1920] [Электронный ресурс] URL:
<http://www.documentarchiv.de/wr/1920/nsdap-programm.html>
(дата обращения: 2.09.2019)
3. Destatis. Statistisches Bundesamt [Официальный сайт] URL:
https://www.destatis.de/EN/Press/2017/06/PE17_227_12521.html(дата обращения: 25.02.2020)
4. International migration report 2015: Highlights [Электронный ресурс] URL:
http://www.un.org/en/development/desa/population/migration/publications/migrationreport/docs/MigrationReport2015_Highlights.pdf (дата обращения: 25.02.2020)
5. Migration and integration [Официальный сайт] URL:
https://www.destatis.de/EN/Themes/Society-Environment/Population/Migration-Integration/_node.html (дата обращения: 25.02.2020)
6. Verordnung über die Gestaltung des Hoheitszeichens des Reichs. Vom 7. März 1936 [Электронный ресурс] URL:
http://www.documentarchiv.de/ns/1936/hoheitszeichen-reich-gestalt_vo.html
(дата обращения: 25.11.2019)
7. Европа/Конституционное право зарубежных стран мира. Уголовный кодекс ФРГ [Электронный ресурс] URL: <https://constitutions.ru/?p=5854&attempt=1>
(дата обращения: 22.09.2019)
8. Неонацизм – опасный вызов правам человека, демократии и верховенству права. Доклад МИД России [Электронный ресурс]
URL: http://pravfond.ru/media/admin/Doklad_MID_RF_Neonacizm.pdf (дата обращения: 24.03.2020)
9. Акунов В. Дивизия СС «Рейх». История Второй танковой дивизии войск СС. 1939-1945. Москва: «ЯУЗА», 2006. 416 с.

10. Антонов А.Е. История становления и развития Национал-демократической партии Германии//Грамота, 2017. №11(85).С.21-26.
11. Антонов А.Е. Культурный расизм в современной Германии//Грамота, 2017, №2(76). С.26-32.
12. Бэкес У., Моро П. Крайне правые в Европе: современные тенденции и перспективы. Электронная книга, 2011. 482 с.
13. Беликов С.В. Бритоголовые. Все о скинхедах. Эксклюзивные материалы. Издательский центр РГГУ, 2002.176 с.
14. Воропаев С. Энциклопедия Третьего Рейха. Москва: Локид-Пресс, 2005.177 с.
15. Грюндер Рене.[Gründer Rene.] Неоязычество в Германии// Colloquium heptaplomeres, 2014. С.117-125.
16. Лев Клейн. Расизм и «психология народов»// Развитие личности: Издательство МПГУ, 2009. С.56-90.
17. Н. Гудрик-Кларк[Nicholas Goodrick-Clarke] Оккультные корни нацизма. Тайные арийские культы и их влияние на нацистскую идеологию: Ариософы Австрии и Германии,1890-1935.Москва: ЭКСМО, 2004.576 с.
18. Absurd [Электронный ресурс]URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Absurd> (дата обращения: 25.03.2020)
19. 27 August Ausschreitungen in Chemnitz [Электронный ресурс]URL: <https://www.youtube.com/watch?v=onYAHABAdmc>(дата обращения: 05.05.2020)
20. Bis zu 30 Angreifer verprügeln drei Flüchtlinge[Электронный ресурс]URL: <https://www.spiegel.de/politik/deutschland/magdeburg-bis-zu-30-angreifer-verpruegeln-fluechtlinge-a-1060579.html> (дата обращения: 13.05.2020)
21. Björn Höcke bei Pegida & 20minütiger Demozug, das sind 10.000 Patrioten, die auf der Straße waren[Электронный ресурс]URL: <https://www.youtube.com/watch?v=84eT9ha0iPU> (дата обращения: 24.03.2020)
22. Bundesministerium der Verteidigung [Официальный сайт]URL: <https://www.bmvg.de/de>(дата обращения:11.03. 2020)

- 23.2018 Chemnitz protests [Электронный ресурс]URL:
[https://en.wikipedia.org/wiki/2018_Chemnitz_protests#Reactions_to_riots_and_aft
ermath](https://en.wikipedia.org/wiki/2018_Chemnitz_protests#Reactions_to_riots_and_aftermath) (дата обращения: 05.05.2020)
- 24.2018 Chemnitz protests [Электронный ресурс]URL:
https://en.wikipedia.org/wiki/2018_Chemnitz_protests (дата обращения:
05.05.2020)
- 25.Chemnitz: Wie können solche Bilder in Deutschland möglich sein?
[Электронный ресурс]URL:<https://www.youtube.com/watch?v=9iwv0AuWyjY>
(дата обращения: 11.03.2020)
- 26.Der III Weg. Zehn-Punkte-Programm [Электронный ресурс] URL: [https://der-
dritte-weg.info/](https://der-dritte-weg.info/) (дата обращения: 16.03.2020)
- 27.Dresden im Februar: Zwischen AfD und Neonazis [Электронный ресурс] URL:
[https://blog.zeit.de/stoerungsmelder/2018/02/12/dresden-im-februar-zwischen-afd-
und-neonazis_25551](https://blog.zeit.de/stoerungsmelder/2018/02/12/dresden-im-februar-zwischen-afd-und-neonazis_25551) (дата обращения: 04.05.2020)
- 28.Elf Tote nach Schüssen in Hanau - Auch mutmaßlicher Täter tot [Электронный
ресурс]URL: [https://www.dw.com/de/elf-tote-nach-schüssen-in-hanau-auch-
mutmaßlicher-täter-tot/a-52438048](https://www.dw.com/de/elf-tote-nach-schüssen-in-hanau-auch-mutmaßlicher-täter-tot/a-52438048) (дата обращения:13.05.2020)
- 29.FC Chemnitz huldigt Neonazi und Rassisten!Hunderte bei Marsch für toten
Neonazi in Chemnitz [Электронный ресурс] URL:
<https://www.youtube.com/watch?v=hernD0UnoHc>(дата обращения: 12.05.2020)
- 30.Germany: Violent Far Right Demonstrations in Chemnitz[Электронный
ресурс]URL: [https://www.socialistalternative.org/2018/09/02/germany-violent-
demonstrations-chemnitz/](https://www.socialistalternative.org/2018/09/02/germany-violent-demonstrations-chemnitz/) (дата обращения: 05.05.2020)
- 31.Heftige Krawalle am Rand von Neonazi-Demo im Leipziger Süden [Электронный
ресурс] URL: [https://www.lvz.de/Leipzig/Lokales/Heftige-Krawalle-am-Rand-
von-Neonazi-Demo-im-Leipziger-Sueden](https://www.lvz.de/Leipzig/Lokales/Heftige-Krawalle-am-Rand-von-Neonazi-Demo-im-Leipziger-Sueden) (дата обращения: 04.04.2020)
- 32.Indizierungen und Strafverfolgung stoppten den Rechtsrockboom nicht
[Электронный ресурс]URL:
[https://web.archive.org/web/20090713184947/http://www.politische-bildung-
brandenburg.de/extrem/rechtsrock3.htm#4](https://web.archive.org/web/20090713184947/http://www.politische-bildung-brandenburg.de/extrem/rechtsrock3.htm#4) (Дата обращения:25.03.2020)

33. Legida marschiert wieder: Zusammenstöße zwischen Gegendemonstranten und Polizisten in Leipzig [Электронный ресурс] URL: https://www.youtube.com/watch?v=hbNgawW6Zy0&feature=emb_title (дата обращения: 02.05.2020)
34. Meet the 'Reichsbürger': Germany's Far-right anti-Semitic Cult That Is Armed to the Teeth [Электронный ресурс] URL: <https://www.haaretz.com/world-news/europe/.premium.MAGAZINE-guns-anti-semitisms-and-fake-kings-germany-s-dangerous-new-cult-1.6363088> (дата обращения: 23.03.2020)
35. Mordfall Lübcke: Experten sehen erhöhte Gefahr durch Neonazi-Terror [Электронный ресурс] URL: <https://www.stern.de/politik/deutschland/mordfall-walter-luebcke--forscher-warnen-vor-neonazi-terror-8758530.html> (дата обращения: 13.05.2020)
36. Mutmaßlich rassistischer Anschlag: Gedenken in Hanau [Электронный ресурс] URL: <https://www.youtube.com/watch?v=AsqpOylxAaE> (дата обращения: 13.05.2020)
37. Nationaldemokratische Partei Deutschlands (NPD) – Die Partei für Frieden, Freiheit, Souveränität [Электронный ресурс] URL: <https://npd.de/> (дата обращения: 15.03.2020)
38. Nazi punk [Электронный ресурс] URL: https://en.wikipedia.org/wiki/Nazi_punk (дата обращения: 25.03.2020)
39. Neonazi-Aufmarsch legt Dortmund lahm [Электронный ресурс] URL: <https://www.dw.com/de/neonazi-aufmarsch-legt-dortmund-lahm/a-19307137> (дата обращения: 12.04.2020)
40. Neonazi Demo Dortmund 04.06.2016 [Электронный ресурс] URL: <https://www.youtube.com/watch?v=KkLeaxRo5FI> (дата обращения: 12.04.2020)
41. Neonazi-Demo in Spandau von Gegendemonstranten blockiert [Электронный ресурс] URL: <https://www.youtube.com/watch?v=rNEm098h3ek> (дата обращения: 28.04.2020)

42. Neonazi-Gedenkfeier in Chemnitz [Электронный ресурс]URL: <https://www.wsws.org/de/articles/2019/03/23/hall-m23.html> (дата обращения: 12.05.2020)
43. Neonazis in Plauen – neu ist nur die Aufmerksamkeit [Электронный ресурс]URL: https://www.tonline.de/nachrichten/deutschland/id_85690742/neonaz-is-in-plauen-neu-ist-nur-die-aufmerksamkeit.html (дата обращения: 12.05.2020)
44. Neonazis und ihre Gegner demonstrieren in Berlin – VIDEOS und FOTOS [Электронный ресурс]URL: <https://de.sputniknews.com/gesellschaft/20170819317089846-neonazis-gegner-demonstrieren-berlin/> (дата обращения: 28.04.2020)
45. Neonazis zünden Pyrotechnik in Plauen [Электронный ресурс]URL: <https://www.youtube.com/watch?v=k1EouHYISVw> (дата обращения: 12.05.2020)
46. Neue Demos und Gerüchteküche zum Mord von Chemnitz [Электронный ресурс] URL: <https://de.sputniknews.com/panorama/20180827322105664-chemnitz-russlanddeutscher-mord-reaktionen/> (дата обращения: 04.05.2020)
47. NPD und "freie Kameradschaften": Jetzt alle zusammen! [Электронный ресурс] URL: <https://www.hagalil.com/archiv/2004/10/npd.htm> (дата обращения: 23.03.2020)
48. PEGIDA- Patriotische Europäer gegen die Islamisierung des Abendlandes [Электронный ресурс]URL: <https://www.pegida.de/> (дата обращения: 24.03.2020)
49. 200 Polizisten müssen Flüchtlinge vor 400 Demonstranten schützen [Электронный ресурс]URL: <https://www.spiegel.de/politik/deutschland/freiberg-zwei-hundertschaften-gegen-a-1059563.html> (дата обращения: 13.05.2020)
50. RaHoWa [Электронный ресурс]URL: <https://altwall.net/groups.php?show=rahowa> (дата обращения: 25.11.2019)
51. Randle bei Protesten gegen rechten Aufmarsch in Jena [Электронный ресурс]URL: <https://www.welt.de/regionales/thueringen/article154583480/>

- [Randale-bei-Protesten-gegen-rechten-Aufmarsch-in-Jena.html](https://www.spiegel.de/politik/deutschland/horst-seehofer-fremdenfeindliche-straftaten-nehmen-um-20-prozent-zu-a-1267357.html) (дата обращения: 21.04.2020)
52. Rassistische Straftaten nehmen um 20 Prozent zu [Электронный ресурс] URL: <https://www.spiegel.de/politik/deutschland/horst-seehofer-fremdenfeindliche-straftaten-nehmen-um-20-prozent-zu-a-1267357.html> (дата обращения: 22.09.2019)
53. Razzien wegen Hasskommentaren nach Mord an Walter Lübcke [Электронный ресурс] URL: <https://www.youtube.com/watch?v=DO4r9Z9SPzo> (дата обращения: 05.06.2020)
54. Sit-In Halts Neo-Nazi March [Электронный ресурс] URL: <https://www.dw.com/en/sit-in-halts-neo-nazi-march/a-1303631> (дата обращения: 30.03.2020)
55. 1054 Strafanzeigen nach Übergriffen von Köln [Электронный ресурс] URL: <https://www.welt.de/politik/deutschland/article152018368/1054-Strafanzeigen-nach-Uebergriffen-von-Koeln.html> (дата обращения: 04.03.2020)
56. The 'Nipsters': NPD and neo-Nazis change their style [Электронный ресурс] URL: <https://www.dw.com/en/the-nipsters-mpd-and-neo-nazis-change-their-style/a-18902369> (дата обращения: 26.03.2020)
57. Unser Grundsatzprogramm für Deutschland [Электронный ресурс] URL: <https://www.afd.de/grundsatzprogramm/> (дата обращения: 15.03.2020)
58. Walter Lübcke [Электронный ресурс] URL: https://de.wikipedia.org/wiki/Walter_Lübcke (дата обращения: 13.05.2020)
59. What is behind the right-wing 'Reichsbürger' movement? [Электронный ресурс] URL: <https://www.dw.com/en/what-is-behind-the-right-wing-reichsbürger-movement/a-36094740> (дата обращения: 23.03.2020)
60. Американские вооруженные силы в Европе после Второй мировой войны [Электронный ресурс] URL: <https://tass.ru/info/4137574> (дата обращения: 11.03.2020)

61. Антисемитизм в Германии: быть евреем становится небезопасно [Электронный ресурс] URL: <https://www.dw.com/ru/> (дата обращения: 21.09.2019)
62. Биография RaHoWa [Электронный ресурс] <https://altwall.net/groups.php?show=rahowa> (дата обращения: 10.03.2020)
63. Бомбардировка Дрездена [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Бомбардировка_Дрездена (дата обращения: 04.05.2020)
64. Борн Хёке – новое лицо немецкого расизма [Электронный ресурс] URL: <https://inosmi.ru/politic/20160126/235167344.html> (дата обращения: 24.03.2020)
65. В Германии марш антиисламского движения Pegida в честь дня рождения Гитлера закончился массовыми беспорядками [Электронный ресурс] URL: <https://www.newsru.com/world/21apr2016/pegida.html> (дата обращения: 12.04.2020)
66. В Германии марш ультраправых в честь дня рождения Адольфа Гитлера закончился беспорядками [Электронный ресурс] URL: <https://www.youtube.com/watch?v=HrTrr8ibs6s> (дата обращения: 24.03.2020)
67. В Германии обыскали дома лидеров неонацистского движения рейхсбюргеров – Россия 24 [Электронный ресурс] URL: https://www.youtube.com/watch?v=_gPblaCvPGA&feature=youtu.be (дата обращения: 23.03.2020)
68. В Германии прошел массовый марш неонацистов [Электронный ресурс] URL: <https://www.rbc.ru/society/22/08/2004/5703bd839a7947afa08cbb1c> (дата обращения: 30.03.2020)
69. Вильгельм Тойдт [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Тойдт,_Вильгельм (дата обращения: 09.12.2019)
70. Во время демонстрации неонацистов в Потсдаме арестовано 11 экстремистов [Электронный ресурс] URL: <https://ria.ru/20021124/269703.html> (Дата обращения: 30.03.2020)

71. В ФРГ опасаются более мощного миграционного кризиса, чем в 2015 году [Электронный ресурс] URL: <https://ria.ru/20191006/1559481694.html> (дата обращения: 31.03.2020)
72. Глоссарий. Политическая акция [Электронный ресурс] URL: http://www.glossary.ru/cgi-bin/gl_sch2.cgi?RPuroyo,lxqol!gq.oo (дата обращения: 28.03.2020)
73. Движение скинхедов в Германии [Электронный ресурс] URL: <https://helpiks.org/8-24079.html> (дата обращения: 24.03.2020)
74. Живучая гидра нацизма [Электронный ресурс] URL: http://www.rb.de/index.php?option=com_rg&task=item&id=1219 (дата обращения: 09.12.2019)
75. Жители Дрездена почтили память жертв бомбардировок Дрездена 1945 года [Электронный ресурс] URL: <https://www.dw.com/ru/жители-дрездена-почтили-память-жертв-бомбардировок-1945-года/a-4029799> (дата обращения: 11.04.2020)
76. Немецкая альтернатива. Специальный репортаж Анны Афанасьевой - Россия 24 [Электронный ресурс] URL: <https://www.youtube.com/watch?v=h6kXzWASWFg> (дата обращения: 24.03.2020)
77. Неоязычество [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Неоязычество> (дата обращения: 10.11.2019)
78. НС-скинхеды [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/НС-скинхеды> (дата обращения: 24.03.2020)
79. ООН: Число беженцев достигло нового рекорда [Электронный ресурс] URL: <https://www.dw.com/ru/оон-число-беженцев-в-мире-достигло-нового-рекорда/a-49258583> (дата обращения: 04.03.2020)
80. Пангерманизм [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Пангерманизм> (дата обращения: 10.11.2019)
81. Парламентские выборы в Германии в 2017 году [Электронный ресурс] URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Парламентские_выборы_в_Германии_\(2017\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Парламентские_выборы_в_Германии_(2017)) (дата обращения: 15.03.2020)

82. Преемница Меркель отказалась баллотироваться в канцлеры [Электронный ресурс] URL: <https://www.youtube.com/watch?v=DWjSdYx0Lfw> (дата обращения: 02.04.2020)
83. Рихард Дарре [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/Дарре,_Рихард (дата обращения: 02.01.2020)
84. Руны и их значение в Третьем Рейхе [Электронный ресурс] URL: <https://anenerbeblog.wordpress.com/руны-и-их-значения-в-третьем-рейхе/> (дата обращения: 3.01.2020)
85. «Снимите кипу». Почему в Германии растут антисемитские настроения [Электронный ресурс] URL: <https://rtvi.com/stories/pochemu-v-germanii-rastut-antisemitskie-nastroeniya/> (дата обращения: 21.09.2019)
86. Список членов общества Туле [Электронный ресурс] URL: <http://www.rudolfhess.org/publ/1-1-0-12> (дата обращения: 09.01.2020)
87. Танковый знак легиона Кондр [Электронный ресурс] URL: https://awards.wiki/germany/tankovyj_znak_legiona_kondor/205.html (дата обращения: 25.11.2019)
88. Убийство и беспорядки в Хемнице [Электронный ресурс] URL: <https://ria.ru/20180829/1527386820.html> (дата обращения: 04.05.2020)
89. Ультраправые в Саксонии массово протестуют против убийства гражданина Германии [Электронный ресурс] URL: <https://news.myseldon.com/ru/news/index/193967290> (дата обращения: 3.09.2019)
90. Что нужно знать о военных базах США в Германии [Электронный ресурс] URL: <https://www.dw.com/ru/что-нужно-знать-о-военных-базах-сша-в-германии/a-50115420> (дата обращения: 11.03.2020)
91. Что нужно знать о партии Альтернатива для Германии [Электронный ресурс] URL: <https://www.dw.com/ru/что-нужно-знать-о-партии-альтернатива-для-германии/a-40586708> (дата обращения: 15.03.2020)